                                                                                                                   IV KLASĖS  DIKTANTŲ IR JŲ ANALIZĖS  PAVYZDŽIAI
DIKTANTAS ketvirtokų lietuvių kalbos olimpiadai
Paaiškinimas. Diktantas šiek tiek ilgesnis, nes skirtas olimpiadai. Diktanto tekste stengtasi apimti  tuos rašybos ir skyrybos atvejus, kurių buvo mokytasi. Ne visų žodžių rašybą, sakinių skyrybą mokiniai privalo mokėti baigdami IV klasę, todėl diktantas netinka apibendrinamajam mokinių vertinimui. Mokytojai gali lengvinti, trumpinti diktanto tekstą, o jeigu nori, sunkinti. Taip pat galima susitarti, kaip skaičiuoti klaidas: visas (neskaičiuoti tik tame pačiame pasikartojančiame žodyje ar jo formoje) ar tik klaidų tipus (juos atitiktų po diktantu surašyti visi tikrinami žodžių rašybos, sakinių skyrybos atvejai).
                            

                                                         Dviragio ežeras*

Lietuvių padavimai pasakoja, kad senovėje ežerai nusileisdavo iš dangaus. Jie atplaukdavo ir  garsiai šniokšdavo danguje, kol neišgirsdavo savo vardo.  Ar girdėjai, kad panašiai atsirado ir mūsų  Dviragio ežeras? 
Vieną dieną Salų apylinkes užklojo tamsūs, perkūningi debesys. Blykčiojo žaibai ir griaudė, bet nelijo. Žmonės baisiai išsigando!  Tuomet  po  tas apylinkes keliavo vargšas senelis.  Jis pasakė, kad reikia įminti  mįslę – atspėti ežero vardą. Tada debesis nusileis žemėn.  Ir švelniais, ir skambiais vardais žmonės šaukė  ežerą, bet šis tik dar garsiau ėmė ūžti. 
Kur dabar ežeras liūliuoja, žaliavo plati pieva. Toje pievoje Taraldžių kaimo piemuo  ganė didelę bandą. Vienas didžiaragis jautis pasileido bėgti į vasarojų. Piemenukas sušuko:
· Kur eini, Dviragi?
  Debesis staigiai ūžtelėjo žemyn. Vanduo užliejo ir pievą, ir gyvulius, ir 
piemenuką. Šiandien toje vietoje tyvuliuoja Dviragio ežeras. Žmonės  per smarkią audrą  žvelgia į ežerą ir stebisi:
· Kaip piktai baubia Dviragis!
                                                                  Pagal lietuvių padavimą „Kur eini, Dviragi?“

* Dar vadinamas Ilgio, Salų ežeras.
                                             
Pastabos: 1. Lentoje parašyti diktanto pavadinimą. Perskaičius visą tekstą būtina detaliai aptarti jo turinį, paaiškinti rečiau vartojamų žodžių reikšmes: perkūningi, vasarojus, Taraldžių kaimas. 
                  2. Pasakyti kablelį prieš kol,  po liūliuoja, brūkšnį po mįslę.
                  3. Nelaikyti klaidomis, jeigu mokinys parašė kitaip nei tekste, bet tas variantas galimas (taikau skyrybai), pavyzdžiui, po sakinio Žmonės baisiai išsigando! gali būti ir taškas. Galima neskirti kableliu tamsūs, perkūningi debesys.
                   4. Tegul mokytojai susitaria, ar paaiškins antros ir trečios pastraipos pirmų sakinių  Vieną dieną Salų apylinkes ... ir  Kur dabar ežeras liūliuoja rašymą atitraukiant nuo krašto, ar laikys klaida, jeigu mokinys šį sakinį rašys toje pačioje eilutėje.
                    5. Tiesioginė kalba įvesta tikslingai – įdomu, kaip mokiniai moka skirti paprasčiausią atvejį, todėl tiesioginės kalbos skyrybos klaidos (dvitaškis, nauja eilutė, brūkšnys, nauja eilutė)  turėtų būti skaičiuojamos. Tikrinama ir kreipinio skyryba.
                    6. Diktuojant labai svarbu raiškiai perskaityti sakinius, kuriais klausiama, pabrėžiama,  stebimasi (klausiamuosius, šaukiamuosius). 
                    7. Klaidoms apskaičiuoti galima panaudoti lentelę, kuri paskelbta IV klasės mokytojo knygos „Naujasis šaltinis“ prieduose arba svetainėje www.saltinis.lt.  

Tikrinama rašyba:
• žodžių su ilgaisiais (nekirčiuotais)  ir trumpaisiais (kirčiuotais) balsiais y-i, ū-u: lietuvių, padavimai, debesys, debesis (šiuos žodžius galima priskirti ir prie daiktavardžio vardininko rašybos), plati, piemenukas (ir daiktav. priesaga), sušuko, eini, Dviragis ir kt. formos (I kirčiuotė, kirtis pastovus), tyvuliuoja;
• žodžių su dvibalsiais ie, uo: lietuvių, tuomet, liūliuoja, pieva, pievą, pievoje, piemuo, piemenukas, piemenuką, vienas, vanduo, užliejo, tyvuliuoja;
• žodžių su dvibalsiu au po minkštai tariamo priebalsio: griaudė, garsiau, jautis;
• žodžių su pirmame sande kirčiuotais  mišriaisiais dvigarsiais: perkūningi (arba skirti prie daiktavardžio priesagų);
• žodžių su minkštumo ženklu i, su j: lietuvių, blykčiojo, nelijo, liūliuoja, Taraldžių, gyvulius,  tyvuliuoja, Dviragio;
• veiksmažodžių es. l.: pasakoja, reikia, liūliuoja, tyvuliuoja, žvelgia, baubia; 
• veiksmažodžių būt. d.. l.: nusileisdavo, atplaukdavo, šniokšdavo,  neišgirsdavo;
• veiksmažodžių būt. k. l.: girdėjai; 
• veiksmažodžių bendraties ir kt. jos formų: ūžti, bėgti, ūžtelėjo;
• veiksmažodžių priesagų: keliavo, žaliavo, ūžtelėjo;
• veiksmažodžių priešdėlių: atsirado, užklojo, išsigando, įminti, atspėti;
• prieveiksmių: garsiai, panašiai, baisiai, staigiai;
• daiktavardžių ir  jiems priklausančių žodžių vns. gal.: vieną dieną, vardą, ežerą, į ežerą,didelę bandą,  į vasarojų, piemenuką,  per smarkią audrą;
• daiktavardžių ir būdvardžių dgs. kilm.: lietuvių, Salų, Taraldžių; 
• daiktavardžių ir jiems priklausančių žodžių viet.: senovėje, danguje, toje pievoje, toje vietoje;
• daiktavardžių vard.: debesis, debesys; 
• būdvardžių vard.: tamsūs; 
• kiti daiktavardžių linksniai, kurių rašyba tikrinama pagal vardininką (-ė, -ia, -is ir t.t.), t.y. rašoma -e-, -es, -ę arba -ia-): apylinkes;
• kiti būdvardžių linksniai, kurių rašyba tikrinama pagal vardininką: švelniais, skambiais, didelę, per smarkią;  
• daiktavardžių, būdvardžių priesagos: perkūningi,  senelis, didelę, piemenuką;
• daiktavardžių su supanašėjusiais priebalsiais: vargšas;
• vietovardžių: Dviragio, Salų, Taraldžių;
• sudurtiniai žodžiai: didžiaragis;
• Įvardžių: jie, jis;  
• prielinksnio į: į vasarojų, į ežerą;
• įsidėmėtinos rašybos žodžių: kad, mūsų, mįslę,  žemyn, šiandien;
• kitos rašybos klaidos: praleistos ar sukeistos raidės, praleistas žodis ir  pan. 
Tikrinama skyryba:
• sakinio, kuriuo klausiama:  Ar girdėjai, kad panašiai atsirado ir mūsų  Dviragio ežeras? Kur eini, Dviragi?
• sakinio, kuriuo pabrėžiama, stebimasi, piktinamasi ir pan.: Žmonės baisiai išsigando! Kaip piktai baubia Dviragis!
• vienarūšių sakinio dalių: Vieną dieną Salų apylinkes užklojo tamsūs, perkūningi debesys. Ir švelniais, ir skambiais vardais žmonės šaukė  ežerą, bet šis tik dar garsiau ėmė ūžti. Vanduo užliejo ir pievą, ir gyvulius, ir piemenuką.
• kablelis prieš  bet: Blykčiojo žaibai ir griaudė, bet nelijo. Ir švelniais, ir skambiais vardais žmonės šaukė  ežerą, bet šis tik dar garsiau ėmė ūžti.
• kablelis prieš kad: Lietuvių padavimai pasakoja, kad senovėje ežerai nusileisdavo iš dangaus. Ar girdėjai, kad panašiai atsirado ir mūsų  Dviragio ežeras?  Jis pasakė, kad reikia įminti  mįslę – atspėti ežero vardą. 

• dialogo:
                 Piemenukas sušuko:
· Kur eini, Dviragi?
                 Debesis staigiai ūžtelėjo žemyn.
• ar atitraukia pirmą teksto sakinį nuo krašto:
             Lietuvių padavimai pasakoja  ...
• ar atitraukia pirmą pastraipos sakinį nuo krašto (mokytojų susitarimo dalykas):
         Vieną dieną Salų apylinkes ... 
         Kur dabar ežeras liūliuoja...           
• kitos akivaizdžios sakinio skyrybos klaidos: mažoji raidė sakinio pradžioje, nėra taško sakinio gale, nereikalingi kableliai, kiti skyrybos ženklai.
Rašysenos aiškumas, tvarkingumas, estetiškumas:
• ar raštas įskaitomas;
• ar  maždaug vienodi tarpai tarp žodžių, sakinių;
• ar stengtasi rašyti vienodai pasvirusias raides;
• ar tvarkingai ištaisytos klaidos (tvarkingai užbraukta raidė, žodis nesumenkina darbo).

DIKTANTAS ketvirtokų lietuvių kalbos rašybos ir skyrybos  gebėjimams apibendrinti
Paaiškinimas. Diktantas šiek tiek ilgesnis, nes skirtas apibendrinti beveik visus rašybos ir skyrybos atvejus, kurių buvo mokytasi. Jis turėtų tikti aukštesniojo lygio siekiantiems mokiniams, o pasiekusieji pagrindinį lygį galėtų patikrinti savo gebėjimus ir pamatyti spragas. Patenkinamo lygio mokiniams šis diktantas per sunkus. Be to, mokytojas gali lengvinti, trumpinti diktanto tekstą. Taip pat galima susitarti, kaip skaičiuoti klaidas: visas (neskaičiuoti tik tame pačiame pasikartojančiame žodyje ar jo formoje) ar tik klaidų tipus (juos atitiktų lentelėje surašyti visi tikrinami žodžių rašybos, sakinių skyrybos atvejai). 
	Diktanto tekstą – vaizdelį sukūriau pagal literatūros istorijoje pateikiamus faktus apie Kristijono Donelaičio šeimą, gyvenimą, kūrybą. Pavyzdžiui, žinoma, kad pas poetą Tolminkiemyje ilgai gyveno jo brolis Mykolas, kad į pamokslus poetas įterpdavo ištraukų iš savo poemos ir kt. Daugiau galima paskaityti internete, įvairiuose leidiniuose, skirtuose K. Donelaičiui. Manau, kad ypač patikimi ir įdomūs faktai pateikti knygoje: Ulčinaitė E., Jovaišas A. Lietuvių literatūros istorija. XIII – XIIIV amžiai. V.: Lietuvių literatūros ir tautosakos institutas, 2003.
                    Diktanto tekste sunkiau kirčiuojami žodžiai  sukirčiuoti – paryškinta raidė, kurios garsas stipriau (bet nebūtinai ilgiau) tariamas.
                                                    
                                 KRISTIJONAS   DONELAITIS  KURIA
Kambaryje blausiai šviečia žvakės liepsnelė. Ji virpa, šokinėja, spragsi, vėl tarsi sustingsta. Ant stalo keletas knygų, žąsies plunksnų, rašalinė, žvakių dėžutė. Tolminkiemio parapijos klebonas ir poetas Kristijonas Donelaitis rašo sekmadienio pamokslą. Tyliai čeža žąsies plunksna ir gelsvame popieriaus lape palieka lygias žodžių eilutes. Pamokslo pradžią jau sueiliavo. Donelaitis atidžiai skaito parašytus sakinius. Tamsoka. Žvakė baigia degti. Visada dėžutėje rasdavo naujų žvakių, bet šiandien ji tuščia. Poetas meta žvilgsnį į duris ir šūkteli:
–  Mykolai, kur padėjai žvakes? Sakei, kad parvežei iš Gumbinės.
Nedrąsiai  į kambarį įžengia poeto brolis Mykolas su žvakių ryšulėliu. Jis į žvakidę įstato naują žvakę,  uždega. Kaip skaisčiai šviečia ir  gardžiai kvepia vaškinė žvakė! Donelaitis pakelia akis aukštyn, mąsto. Šis pamokslas bus ne apie stebuklus, o apie vargšų būrų gyvenimą. Pabars Slunkių, kad tingi dirbti. O Joną ir Laurą pagirs, kad naujas vyžas nusipynė. Šviesiaplaukė lietuvaitė Grytė dailiai audžia.  Gražiai ausdavo ir Grytės motina, ir senelė, ir...  Vokietės  nemoka išausti tokių margų raštų.
Taip gimsta pirmoji lietuviška poema „Metai“.

      
Pastabos: 1. Lentoje parašyti diktanto pavadinimą, žodį būras. Perskaičius visą tekstą būtina detaliai aptarti jo turinį: kas buvo Kristijonas Donelaitis, kodėl jis mums toks svarbus, kodėl šie metai paskelbti Kristijono Donelaičio metais; kur yra Tolminkiemis, Gumbinė,  pasakyti, kad tai yra vietovių pavadinimai; papasakoti, kad Tolminkiemio parapijoje gyveno ne tik lietuviai, bet ir  daug vokiečių, kurie iš aukšto žiūrėdavo į būrą lietuvį, todėl savo kūryboje poetas dažnai lygindavo vienus su kitais;  pasakyti, kad Slunkius yra vyro vardas, paaiškinti reikšmes vaikams nežinomų, rečiau vartojamų žodžių: blausiai, žąsies plunksna (kaip rašymo priemonė), rašalinė, parapija, klebonas, pamokslas, vaškinė, būras, vyžos, margi raštai (audinių). 
 	2. Nelaikyti klaidomis, jeigu mokinys parašė kitaip nei tekste, bet tas variantas galimas (taikau skyrybai), pavyzdžiui, parašė brūkšnį vietoj praleisto tarinio (Ant stalo – keletas knygų...), vietoj taško parašė daugtaškį ar šauktuką (Tamsoka... Tamsoka! Žvakė baigia degti...   Žvakė baigia degti!  Donelaitis mąsto... ir pan.)
      	 3. Tiesioginė kalba įvesta tikslingai – įdomu, kaip mokiniai moka skirti paprasčiausią atvejį, todėl tiesioginės kalbos skyrybos klaidos (dvitaškis, nauja eilutė, brūkšnys, nauja eilutė)  turėtų būti skaičiuojamos.
4. Sakinius su šauktuku, klaustuku, daugtaškiu stipresnieji mokiniai jau turėtų gebėti parašyti, tik mokytojas privalo juos labai raiškiai skaityti.   
5. Tegul mokytojas pats sprendžia, ar paaiškins paskutinės  pastraipos sakinio rašymą atitraukiant nuo krašto, ar laikys klaida, jeigu mokinys šį sakinį rašys toje pačioje eilutėje.
6. Lentelė klaidoms skaičiuoti.

	                                                             LENTELĖ REZULTATAMS SUVESTI IR APIBENDRINTI

	
                                                       Mokiniai


Rašybos ir skyrybos atvejai

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Žodžių rašyba

Žodžiai su ilgaisiais (nekirčiuotais)  ir trumpaisiais (kirčiuotais) balsiais y-i, ū-u: duris, ryšulėliu, akis, bus, lietuviška.

Žodžiai su dvibalsiais ie, uo: liepsnelė, žąsies, Tolminkiemio, sekmadienio, popieriaus, palieka, šviečia,  lietuvaitė, vokietės.

Žodžiai su dvibalsiu au po minkštai tariamo priebalsio: popieriaus, jau. 

Žodžiai su pirmame sande kirčiuotais  mišriaisiais dvigarsiais: virpa, sustingsta, plunksnų (plunksna), Tolminkiemio, žvilgsnį, dirbti, gimsta.  

Žodžiai su minkštumo ženklu i, su j: žvakių, Tolminkiemio,  parapijos, Kristijonas, sekmadienio, žodžių, sakinius, naujų, žvakių, ryšulėliu, Slunkių, tokių, pirmoji.

Žodžiai su priebalsių samplaikomis: liepsnelė, spragsi, sustingsta, plunksnų (plunksna), pamokslą (pamokslo), gelsvame, žvilgsnį, tuščia, skaisčiai (samplaikose supanašėję priebalsiai nurodyti kituose atvejuose, todėl nereikėtų dvejinti). 

Esamojo l. veiksmažodžiai: šviečia, šokinėja, baigia, įžengia, kvepia, pakelia, audžia.

Būtojo k. l. veiksmažodžiai: padėjai, sakei, parvežei.

Būtojo d. l. veiksmažodžiai: rasdavo, ausdavo. 

Veiksmažodžių bendratis: degti, dirbti.

Kiti veiksmažodžiai su supanašėjusiais priebalsiais: spragsi,  sustingsta. 

Veiksmažodžių priesagos: šokinėja, sueiliavo, parašytus (iš parašyti),  šūkteli.

Veiksmažodžių priešdėliai: įžengia, įstato, uždega, išausti. 

Prieveiksmiai, kurie atsako į klausimą kaip?: blausiai, tyliai, 
atidžiai, nedrąsiai, skaisčiai, gardžiai, dailiai, gražiai. 

Daiktavardžių vns. gal.: pamokslą, pradžią, žvilgsnį, į kambarį, į žvakidę,  žvakę, apie  gyvenimą, Slunkių, Joną, Laurą.

Būdvardžių vns. gal.: naują.

Daiktavardžių dgs. kilm.: knygų, plunksnų, žvakių, žodžių,  vargšų būrų, raštų.

Būdvardžių (ir parodomųjų įvardžių) dgs. kilm.: naujų, tokių margų.

Daiktavardžių viet.: kambaryje, lape, dėžutėje.

Būdvardžių viet.: gelsvame.

Kiti daiktavardžių linksniai, kurių rašyba tikrinama pagal vardininką, (-e-, -ę  arba -ia-): eilutes, pradžią, žvakes, žvakidę, žvakę.

Kiti būdvardžių linksniai, kurių rašyba tikrinama pagal vardininką, (-e-, -ę arba -ia-, -ą): lygias, tuščia, naują, naujas. 

Daiktavardžių priesagos: liepsnelė, rašalinė, dėžutė (dėžutėje), Gumbinės, ryšulėliu, gyvenimą, senelė, motina. 

Būdvardžių priesagos: vaškinė, lietuviška. 

Daiktavardžiai su supanašėjusiais priebalsiais: žvilgsnį, vargšų.

Sudurtiniai žodžiai: šviesiaplaukė.

Asmenvardžiai, vietovardžiai: Tolminkiemio, Kristijonas Donelaitis, Gumbinės, Mykolas, Slunkių, Joną, Laurą, Grytė (Grytės).

Įvardžiai: ji, jis. 

Prielinksniai:  į duris, iš Gumbinės, į kambarį, su ryšulėliu, į žvakidę, apie stebuklus, apie vargšų būrų gyvenimą.

Įsidėmėtinos rašybos žodžiai: keletas,  žąsies, šiandien, nedrąsiai, aukštyn, mąsto, stebuklus, kad (kiekvieną žodį skaičiuojame kaip atskirą atvejį).

Kūrinio pavadinimo rašymas (didžioji raidė, kabutės): „Metai“.

Žodžių kėlimas (ar neperkelia vienos priebalsės, ar neišskiria dvibalsius, mišriuosius dvigarsis žyminčių raidžių, priebalsio minkštumo ženklo i ir balsės).

Kitos rašybos klaidos (praleistos ar sukeistos raidės, praleistas žodis ir pan.).

Sakinių skyryba

Sakinio ribų žymėjimas (didžioji raidė sakinio pradžioje,  taškas sakinio gale).

Klaustukas sakinio gale: Mykolai, kur padėjai žvakes?

Šauktukas sakinio gale: Kaip skaisčiai šviečia ir gardžiai kvepia vaškinė žvakė!

Daugtaškis, kai nebaigta mintis: Gražiai ausdavo ir Grytės motina, ir senelė, ir...  

Vienarūšės sakinio dalys: Ji virpa, šokinėja, spragsi, vėl tarsi sustingsta. Ant stalo keletas knygų, žąsies plunksnų, rašalinė, žvakių dėžutė. Jis į žvakidę įstato naują žvakę,  uždega. Donelaitis pakelia akis aukštyn, mąsto. Gražiai ausdavo ir Grytės motina, ir senelė, ir...

Kablelis prieš o, bet:  Visada dėžutėje rasdavo naujų žvakių, bet šiandien ji tuščia. Šis pamokslas bus ne apie stebuklus, o apie vargšų būrų gyvenimą.

Kablelis prieš kad: Sakei, kad parvežei iš Gumbinės. Pabars Slunkių, kad tingi dirbti. O Joną ir Laurą pagirs, kad naujas vyžas nusipynė.

Kreipinio skyryba: Mykolai, kur padėjai žvakes?

Dialogo skyryba:

Poetas meta žvilgsnį į duris ir šūkteli:
–  Mykolai, kur padėjai žvakes? Sakei, kad parvežei iš Gumbinės.
                  Nedrąsiai  į kambarį įžengia poeto brolis Mykolas su žvakių ryšulėliu.

Ar atitraukia pirmą teksto sakinį nuo krašto:

                    Kambaryje blausiai šviečia žvakės liepsnelė.

Ar atitraukia pirmą pastraipos sakinį nuo krašto:
Taip gimsta pirmoji lietuviška poema „Metai“.

Kitos  sakinio skyrybos klaidos (nereikalingi arba praleisti kableliai, kiti skyrybos ženklai; atvejai, kurių nesimokyta, neskaičiuojami).

Rašysenos aiškumas, tvarkingumas, estetiškumas

Ar raštas įskaitomas.

Ar  maždaug vienodi tarpai tarp žodžių, sakinių.

Ar stengiasi rašyti vienodai pasvirusias raides.

Ar tvarkingai ištaisytos klaidos (tvarkingai užbraukta raidė, žodis nesumenkina darbo).

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Iš viso padarė klaidų

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Tikrinamasis diktantas IV klasės mokinių žodžių rašybos, sakinių skyrybos gebėjimams, kalbos sandaros supratimui išsiaiškinti

                                                       Iš Vilniaus istorijos
Kunigaikščio Gedimino žmonės sunkiai, bet uoliai dirbo. Jie išmoningai sustiprina aukštą kalną Neries ir Vilnios santakoje. Jo viršūnėje pastato akmeninę pilį ir ją apjuosia pylimais. Kalno papėdėje sparčiai dygsta vyriausiojo krivio rūmai. Aukštyn šauna bokštas iš akmenų ir plytų. Gal girdėjai, kam jis reikalingas? Iš šio bokšto kriviai skelbdavo žmonėms dievų valią ir pranešdavo visokių žinių. O kokie gražūs kunigaikščio Gedimino, didžiūnų ir bajorų rūmai! Nagingi meistrai plušo savęs negailėdami. Greta iškilo kunigaikščio iždas, svirnai ir arklidės. 
Visą miestą aptveria tvirta ąžuoline tvora. Iš miesto veda keletas kelių. Jie vingiavo į Kernavę, Vilkmergę, Trakus, Polocką,  Medininkus …

Pastabos. 1. Antrą pastraipą mokiniams reikia pasakyti. 2. Parašyti lentoje žodį valia. 3. Pasakyti kablelį sakinyje Gal girdėjai, kam jis reikalingas? 4. Nelaikyti klaida, jeigu parašys didžiąja raide žodžius vyriausiojo krivio, dievų.
 
Tikrinama rašyba:
• žodžių su ilgaisiais (nekirčiuotais) ir trumpaisiais (kirčiuotais) balsiais y-i, ū-u: Gedimino, sustiprina, akmeninę, pilį,vyriausiojo, krivio, kriviai, iškilo, iždas, arklidės, visas, plušo;
• su dvibalsiais: Vilniaus, uoliai, Neries, apjuosia, vyriausiojo, reikalingas,  dievų, kokie, meistrai, miestas, ąžuoline ;
• su mišriaisiais dvigarsiais: Vilniaus,  dirbo, išmoningai, Vilnios, reikalingas, nagingi, tvirta ; 
• su minkštumo ženklu i: kunigaikščio, Vilnios, vyriausiojo, krivio, šio, visokių, žinių, didžiūnų, kelių; 
• su supanašėjusiais priebalsiais: dygsta, pranešdavo;
• veiksmažodžių es. l.: apjuosia, aptveria;
• veiksmažodžių būt. k. l.: girdėjai;
• veiksmažodžių priesagų: vingiavo (mokėsi, bet standartuose dar nereikalaujama);
• prieveiksmių: sunkiai, uoliai, sparčiai;  
• daiktavardžių ir būdvardžių vns. gal.: aukštą kalną, akmeninę pilį, valią, visą miestą, į Kernavę, Vilkmergę, Polocką; 
• daiktavardžių ir būdvardžių dgs. kilm.: akmenų, plytų, dievų, visokių žinių, didžiūnų, bajorų, kelių ;
• daiktavardžių viet.: santakoje, viršūnėje, papėdėje;
• daiktavardžių ir būdvardžių dgs. vard.: kriviai, gražūs; 
• daiktavardžių ir būdvardžių galūnių, kurių rašybą reikia pasitikrinti pagal vardininko linksnį: ąžuoline, Kernavę, Vilkmergę;
• asmenvardžių, vietovardžių : Gedimino, Neries, Vilnios, Kernavę, Vilkmergę, Trakus, Polocką,  Medininkus ;
• įvardžių: jie, jo, ją (mokėsi, bet standartuose dar nereikalaujama); 
• įsidėmėtinos rašybos žodžių: aukštyn, savęs, ąžuoline, keletas.

Tikrinama skyryba:

• didžioji raidė sakinio pradžioje, taškas sakinio gale;
• sakinio, kuriuo klausiama: Gal girdėjai, kam jis reikalingas?
• sakinio, kuriuo reiškiamas gėrėjimasis, džiaugsmas: O kokie gražūs kunigaikščio Gedimino, didžiūnų ir bajorų rūmai!
• vienarūšių sakinio dalių: O kokie gražūs kunigaikščio Gedimino, didžiūnų ir bajorų rūmai! Greta iškilo kunigaikščio iždas, svirnai ir arklidės. Jie vingiavo į Kernavę, Vilkmergę, Trakus, Polocką,  Medininkus …
• sakinio su jungtuku bet:  Kunigaikščio Gedimino žmonės sunkiai, bet uoliai dirbo.

Gali būti skiriamos gramatinės užduotys:

1. Iš teksto išrinkti po du esamojo, būtojo kartinio ir būtojo dažninio laiko veiksmažodžius.
1. Išrašyti tris daiktavardžius, turinčius jiems priklausančių būdvardžių.
1. Skirtingomis linijomis pabraukti  teksto paskutinio sakinio dalis: veiksnį viena linija, tarinį – dviem, antrininkes sakinio dalis – vingiuota. 

Tikrinamasis diktantas IV klasės mokinių žodžių rašybos, sakinių skyrybos gebėjimams išsiaiškinti

                                                                              Pagal senų žmonių pasakojimus 
                                                    OŽAKMENIS
      Jurgis šnekina senelį:
1. Seneli, ar Rokiškio apylinkėse yra įdomių akmenų?
1. Ir dar kokių! Tu dar nematei Ožakmenio. Rytoj nuvesiu tave prie jo, o šiandien paklausyk. 
Tas akmuo stūkso prie Vyžuonos ežerėlio Papartynės miške. Seniau ten augo tokios girios, kad
net įžengti  sunkiai galėjai. Jose knibždėjo įvairių žvėrių. O kiek buvo vilkų! Pilkiai būriais atsliūkindavo į kaimus ir drąsiai išsivesdavo ne vieną veršiuką, ožkytę, kumeliuką. 
      Kartą vyrai atvažiavo į mišką medžių kirsti. Mato – ant didžiulio akmens šokinėja jauna ožkytė, o aplink akmenį zuja gauja vilkų. Vis kelia snukius aukštyn ir laukia skanaus kąsnio.  Vyrai kirviais nuvijo plėšrūnus ir išgelbėjo vargšę ožkytę. Nuo to laiko tą akmenį vadina Ožakmeniu. 

Pastabos: 1. Pasakyti brūkšnį po žodžio Mato –  …
                  2. Nelaikyti klaidomis, jeigu mokinys parašys brūkšnį prieš žodį paklausyk, kablelį po ežerėlio, nepradės naujoje eilutėje Tas akmuo stūkso… Kartą vyrai…
                   3. Diktanto tekste yra žodžių su priešdėliais, kurių rašybos dar nereikalaujama mokėti, bet  buvo mokytasi. 
                   4. Tegul mokytojai susitaria, ar paaiškins žodžio akmens rašybą, kadangi labai skiriasi vardininko ir kitų šio žodžio linksnių formos (akmuo, akmens, akmenį ir t.t.)
                   5. Mielos Kolegės, nelaikykite klaidomis, jeigu mokinys parašė kitaip nei tekste, bet tas variantas galimas (taikau skyrybai).
                   6. Vyžuonos ežerą dar vadina ir Vyžūno ežeru.  Palikau variantą, kurį radau Vietovardžių žodyne. 
                   7. Klaidoms apskaičiuoti galima panaudoti lentelę, kuri paskelbta IV klasės mokytojo knygos „Naujasis šaltinis“ prieduose arba svetainėje www.saltinis.lt , III klasės puslapyje. 
Tikrinama rašyba:
• žodžių su ilgaisiais (nekirčiuotais)  ir trumpaisiais (kirčiuotais) balsiais y-i, ū-u: yra, rytoj, Vyžuonos, girios, į  mišką, nuvijo, vadina, tu, buvo, būriais, didžiulio, zuja, snukius;
• su dvibalsiais ie, uo: akmuo,šiandien, prie Vyžuonos, kiek, ne vieną, nuo;
• su dvibalsiu au po minkštai tariamo priebalsio: seniau, jauna;
• su pirmame sande kirčiuotais  mišriaisiais dvigarsiais: Jurgis, ;
• su minkštumo ženklu i, j:  Jurgis, Rokiškio, įdomių, kokių, Ožakmenio, nuvesiu, ežerėlio, tokios girios, įvairių žvėrių, atsliūkindavo, didžiulio, snukius, Ožakmeniu;
• veiksmažodžių es. l.: šokinėja, zuja, kelia, laukia;
• veiksmažodžių būt. k. l.II asm.: nematei, galėjai;
• veiksmažodžių būt. d.. l.: išsivesdavo;
• veiksmažodžių bendraties: įžengti;
• veiksmažodžių priesagų: atvažiavo;
• veiksmažodžių priešdėlių: įžengti, atsliūkindavo, išsivesdavo, išgelbėjo ;
• prieveiksmių: sunkiai, drąsiai;
• daiktavardžių ir būdvardžių (skaitvardžių, įvardžių) vns. gal.: senelį, ne vieną veršiuką, ožkytę, kumeliuką, kartą, į mišką, aplink akmenį, vargšę ožkytę (ir e gale), tą akmenį;
• daiktavardžių ir būdvardžių dgs. kilm.: įdomių akmenų, kokių, įvairių žvėrių, vilkų ; 
• daiktavardžių, būdvardžių, įvardžių viet.: apylinkėse, miške, jose;
• daiktavardžių vard.: pilkiai, gauja;
• daiktavardžių įn.: būriais, kirviais;
• daiktavardžių priesagos: senelį, seneli, akmenų (ir kitos formos), ežerėlio, Papartynės, veršiuką, ožkytę, kumeliuką, plėšrūnus;
• daiktavardžių, būdvardžių priešdėliai: apylinkėse, įdomių, įvairių;
• daiktavardžių su supanašėjusiais priebalsiais: ožkytę, vargšę;
• asmenvardžių, vietovardžių: Jurgis, Rokiškio, Ožakmenio, Vyžuonos ežerėlio, Papartynės miške;
• įsidėmėtinos rašybos žodžių: rytoj, šiandien, tave, drąsiai, aukštyn, kąsnio;
Tikrinama skyryba:
• sakinio, kuriuo klausiama:  Seneli, ar Rokiškio apylinkėse yra įdomių akmenų?
• sakinio, kuriuo pabrėžiama, stebimasi: Ir dar kokių! O kiek buvo vilkų!
• vienarūšių sakinio dalių: Pilkiai būriais atsliūkindavo į kaimus ir drąsiai išsivesdavo ne vieną veršiuką, ožkytę, kumeliuką. 
• kablelis prieš o, kad: Rytoj nuvesiu tave prie jo, o šiandien paklausyk. Seniau ten augo
 tokios girios, kad net įžengti  sunkiai galėjai. Mato – ant didžiulio akmens šokinėja jauna ožkytė, o aplink akmenį zuja gauja vilkų. 
• kreipinio: Seneli, ar Rokiškio apylinkėse yra įdomių akmenų?
• dialogo:
     Jurgis šnekina senelį:
1. Seneli, ar Rokiškio apylinkėse yra įdomių akmenų?
     –    Ir dar kokių! Tu dar nematei Ožakmenio.
• ar atitraukia pirmą sakinį nuo krašto. 
      Jurgis šnekina…

Vertinimas. I  variantas: suskaičiuoti visas a) rašybos
                                                     b) skyrybos klaidas ir susitarti dėl vertinimo normų kiekvienam lygiui. Šiuo metu nėra jokių galiojančių normų. Galima susitarti. Pavyzdžiui:
▪ pagrindinis lygis: ne daugiau kaip 4 rašybos ir 3 skyrybos klaidos (standartizuotuose testuose 3 – 5 klaidos);
▪ patenkinamas lygis: ne daugiau kaip 8 rašybos ir  5 skyrybos klaidos (standartizuotuose testuose 6 – 7 klaidos);
▪ aukštesnysis lygis: ne daugiau kaip 2 rašybos ir 1 skyrybos klaida (standartizuotuose testuose 1 – 2 klaidos).

II variantas: suskaičiuoti visas a) fonetinės rašybos klaidas,
                                                     b) morfologinės rašybos klaidas
                                                     c) skyrybos klaidas ir susitarti dėl vertinimo normų kiekvienam lygiui.
▪ pagrindinis lygis: ne daugiau kaip 2 fonetinės rašybos, 2 morfologinės rašybos ir 3 skyrybos klaidos;
▪ patenkinamas lygis: ne daugiau kaip 4 fonetinės rašybos, 4 morfologinės rašybos ir  5 skyrybos klaidos;
▪ aukštesnysis lygis: ne daugiau kaip 1 fonetinės rašybos, 1 morfologinės rašybos ir 1 skyrybos klaida.

III variantas: skaičiuoti atskirai visus rašybos ir skyrybos atvejus ir išsiaiškinti, kuriuos gebėjimus mokinys pasiekė, o kurių  dar ne; susitarti dėl vertinimo normų kiekvienam lygiui pavyzdžiui: jeigu mokinys kiekvieno atvejo padarė ne daugiau kaip 1 klaidą, jis pasiekė pagrindinį lygį, kiekvieno atvejo padarė ne daugiau kaip 2 klaidas – pasiekė patenkinamą lygį, 2 – 3 sunkesnės rašybos atvejuose padarė ne daugiau kaip 1 klaidą – pasiekė aukštesnįjį lygį. 

DIKTANTAS ketvirtokų lietuvių kalbos olimpiadai
Paaiškinimas. Diktantas šiek tiek ilgesnis, nes skirtas olimpiadai. Diktanto tekste stengtasi apimti  tuos rašybos ir skyrybos atvejus, kurių buvo mokytasi. Ne visų žodžių rašybą, sakinių skyrybą mokiniai privalo mokėti baigdami IV klasę, todėl diktantas netinka apibendrinamajam mokinių vertinimui. Mokytojai gali lengvinti, trumpinti diktanto tekstą, o jeigu nori, sunkinti. Taip pat galima susitarti, kaip skaičiuoti klaidas: visas (neskaičiuoti tik tame pačiame pasikartojančiame žodyje ar jo formoje) ar tik klaidų tipus (juos atitiktų po diktantu surašyti visi tikrinami žodžių rašybos, sakinių skyrybos atvejai).
                           
                                   Kuo garsi Suvalkija
Vytauto Didžiojo tiltu pervažiuojame  Nemuną ir atsiduriame Aleksote. Važiuojame tolyn. Prieš akis atsiveria Suvalkijos lygumos. 
Tu jau girdėjai, kad Suvalkija yra viena iš keturių Lietuvos etnografinių dalių. Kuo garsėja šis kraštas?  Derlingomis žemėmis, turtingomis sodybomis ir darbščiais žmonėmis. 
Suvalkijos laukuose gali puikiai augti ne tik rugiai, avižos, miežiai, bet ir kviečiai, cukriniai runkeliai, linai. O kokie puikūs sodai puošia sodybas! Žaliaskarės eglės, plačiašakiai lazdynai ir galingi ąžuolai saugo gražias ir šviesias suvalkiečių trobas nuo šiaurės vėjų, teikia pavėsį  vasaros vidurdienį. Kurdamas naują sodybą suvalkietis visada išsikasdavo dvi dideles kūdras. Vienoje kūdroje šeimyna prausdavosi, o kitoje žąsys, antys turkšdavosi. Į paukščių kūdrą ir  gyvuliai brisdavo atsigaivinti.
	Įdomu užsukti į seną suvalkiečių sodybą. Tave pasitiks žilagalvė močiutė įvairiaspalvėmis tulpėmis išmarginta prijuoste ir gražiai išdainuos:
· Iš kur būsi, vaikeli? 
Netiesa, kad suvalkiečiai šykštūs. Močiutė skuba dengti stalą  linine 
staltiese. Tuojau ant jo atsiranda saldus sūris, sviestinė su sviestu , juodos duonos kepalas, šviežio pieno ąsotis. 
	Pakeliauk po Suvalkiją, pažink šį lygumų kraštą!

                                                         
Pastabos: 1. Lentoje parašyti diktanto pavadinimą. Šiuo pavadinimu ne klausiama, o tik teigiama, todėl klaustuko nerašome. Perskaičius visą tekstą būtina detaliai aptarti jo turinį, paaiškinti rečiau vartojamų žodžių reikšmes: Suvalkija, suvalkiečiai, etnografinės dalys, trobos ir kt. (kuriuos dar, sprendžia mokytojas). 
                  2. Nelaikyti klaidomis, jeigu mokinys parašė kitaip nei tekste, bet tas variantas galimas (taikoma skyrybai), pavyzdžiui, po sakinio  Pakeliauk po Suvalkiją, pažink ją!
 gali būti ir taškas. Kitokie ženklai galimi po sakinių Tu jau girdėjai, kad Suvalkija yra viena iš keturių Lietuvos etnografinių dalių.(?) Įdomu užsukti į seną suvalkiečių sodybą. (!) ir pan. 
                   
3. Tegul mokytojai susitaria, ar paaiškins antros ir kitų pastraipų pirmųjų sakinių   rašymą atitraukiant nuo krašto, ar laikys klaida, jeigu mokinys šį sakinį rašys toje pačioje eilutėje.

                    4. Tiesioginė kalba įvesta tikslingai – įdomu, kaip mokiniai moka skirti paprasčiausią atvejį, todėl tiesioginės kalbos skyrybos klaidos (dvitaškis, nauja eilutė, brūkšnys, nauja eilutė)  turėtų būti skaičiuojamos. Tikrinama ir kreipinio skyryba.
                    5. Diktuojant labai svarbu raiškiai perskaityti sakinius, kuriais klausiama, pabrėžiama,  raginama (klausiamuosius, skatinamuosius sakinius). 
                    6. Klaidoms apskaičiuoti galima panaudoti lentelę, kuri paskelbta IV klasės mokytojo knygos „Naujasis šaltinis“ prieduose arba svetainėje www.saltinis.lt.  

Tikrinama rašyba:
• žodžių su ilgaisiais (nekirčiuotais)  ir trumpaisiais (kirčiuotais) balsiais y-i, ū-u: akis, Suvalkijos, tu, yra, šis, tik, dvi, dideles, įdomu, užsukti, pasitiks, močiutė, skuba,  saldus (arba šį žodį galima priskirti prie būdvardžio vardininko rašybos), lygumų; 
• žodžių su dvibalsiais ie, uo: pervažiuojame (važiuojame), prieš, viena (vienoje), Lietuvos, kuo, laukuose, miežiai, kviečiai, kokie,  puošia, ąžuolai, suvalkiečių (suvalkietis, suvalkiečiai), nuo, prijuoste, išdainuos,  netiesa, staltiese, sviestinė (sviestu), juodos duonos, šviežio pieno;
• žodžių su dvibalsiu au po minkštai tariamo priebalsio: jau, šiaurės, pakeliauk;
• žodžių su pirmame sande kirčiuotais  mišriaisiais dvigarsiais: tiltu, vidurdienį, kurdamas, tulpėmis, pažink; derlingomis, turtingomis, galingi (arba skirti prie būdvardžio priesagų);
• žodžių su minkštumo ženklu i, su j: pervažiuojame (važiuojame),  Didžiojo, Suvalkijos, iš keturių, etnografinių, dalių, suvalkiečių, vėjų, paukščių, močiutė, prijuoste, juodos, šviežio;
• žodžių su priebalsių asimiliacija: darbščiais;
• veiksmažodžių es. l.: pervažiuojame (važiuojame) , atsiduriame, atsiveria, garsėja, puošia, teikia; 
• veiksmažodžių būt. k. l.: girdėjai; 
• veiksmažodžių būt. d.. l.: išsikasdavo, prausdavosi, turkšdavosi,  brisdavo;
• veiksmažodžių bendraties: augti , dengti;
• veiksmažodžių priesagų: garsėja;
• veiksmažodžių priešdėlių: atsiduriame, atsiveria, išsikasdavo, atsigaivinti, užsukti, išdainuos,   atsiranda;
• prieveiksmių: puikiai, gražiai;
• daiktavardžių ir  jiems priklausančių žodžių vns. gal.: Nemuną, pavėsį, vidurdienį, naują sodybą, į  kūdrą, į seną sodybą, stalą, kraštą ;
• daiktavardžių ir būdvardžių (bei skaitvardžių) dgs. kilm.: iš keturių, etnografinių, dalių, suvalkiečių, vėjų, paukščių,  lygumų; 
• daiktavardžių ir jiems priklausančių žodžių viet.: Aleksote, laukuose, vienoje kūdroje, kitoje (kūdroje);
• daiktavardžių vard.: Suvalkija, rugiai, miežiai,  kviečiai, runkeliai, žąsys, antys, gyvuliai; 
• būdvardžių vard.: cukriniai, plačiašakiai, puikūs, saldus,  šykštūs; 
• kiti daiktavardžių linksniai, kurių rašyba tikrinama pagal vardininką (-ė, -ia, -is ir t.t.), t.y. rašoma -e-, -es, -ę arba -ia-): prijuoste, staltiese;
• kiti būdvardžių linksniai, kurių rašyba tikrinama pagal vardininką: darbščiais, gražias, šviesias, naują, dideles, linine;  
• daiktavardžių, būdvardžių priesagos: sodybas, lazdynai, dideles, šeimyna, vaikeli;
• būdvardžių priešdėlių: įdomu, įvairiaspalvėmis; 
• vardų, vietovardžių ir kt. pavadinimų: Vytauto Didžiojo, Nemuną, Aleksote, Suvalkijos (Suvalkija ir kt.),  Lietuvos;
• sudurtiniai žodžiai: žaliaskarės, plačiašakiai,  įvairiaspalvėmis;
• įvardžių: jo, šį;  
• prielinksnio į: į kūdrą;
• įsidėmėtinos rašybos žodžių: tolyn, kad,  ąžuolai, žąsys, tave, ąsotis;
• kitos rašybos klaidos: praleistos ar sukeistos raidės, praleistas žodis ir  pan. 
Tikrinama skyryba:
• sakinio, kuriuo klausiama:  Kuo garsėja šis kraštas?  Iš kur būsi, vaikeli? 
• sakinio, kuriuo pabrėžiama, didžiuojamasi, raginama ir pan.: O kokie puikūs sodai puošia sodybas!  Pakeliauk po Suvalkiją, pažink šį lygumų kraštą! 
• vienarūšių sakinio dalių: Derlingomis žemėmis, turtingomis sodybomis ir darbščiais žmonėmis. Suvalkijos laukuose gali puikiai augti ne tik rugiai, avižos, miežiai, bet ir kviečiai, cukriniai runkeliai, linai. Žaliaskarės eglės, plačiašakiai lazdynai ir galingi ąžuolai saugo gražias ir šviesias suvalkiečių trobas nuo šiaurės vėjų, teikia pavėsį  vasaros vidurdienį ( kablelį po vėjų galima pasakyti, nes labai išplėstos vienarūšės sakinio dalys). Vienoje kūdroje šeimyna prausdavosi, o kitoje žąsys, antys turkšdavosi. Tuoj ant jo atsiranda saldus sūris, sviestinė su sviestu , juodos duonos kepalas, šviežio pieno ąsotis. Pakeliauk po Suvalkiją, pažink šį lygumų kraštą!

• kablelis prieš  bet, o: Suvalkijos laukuose gali puikiai augti ne tik rugiai, avižos, miežiai, bet ir kviečiai, cukriniai runkeliai, linai. Vienoje kūdroje šeimyna prausdavosi, o kitoje žąsys, antys turkšdavosi.
• kablelis prieš kad: Tu jau girdėjai, kad Suvalkija yra viena iš keturių Lietuvos etnografinių dalių. Netiesa, kad suvalkiečiai šykštūs.

 • kreipinio: Iš kur būsi, vaikeli?

• dialogo:
 ...  ir gražiai išdainuos:
· Iš kur būsi, vaikeli? 
                       Netiesa, ...

• ar atitraukia pirmą teksto sakinį nuo krašto:
Vytauto Didžiojo tiltu pervažiuojame  Nemuną...
 • ar atitraukia pirmą pastraipos sakinį nuo krašto (mokytojų susitarimo dalykas);     
• kitos akivaizdžios sakinio skyrybos klaidos: mažoji raidė sakinio pradžioje, nėra taško sakinio gale, nereikalingi kableliai, kiti skyrybos ženklai.
Rašysenos aiškumas, tvarkingumas, estetiškumas:
• ar raštas įskaitomas;
• ar  maždaug vienodi tarpai tarp žodžių, sakinių;
• ar stengtasi rašyti vienodai pasvirusias raides;
• ar tvarkingai ištaisytos klaidos (tvarkingai užbraukta raidė, žodis nesumenkina darbo).
TIKRINAMASIS DIKTANTAS
   
                                                            Pagal Pranę Dundulienę

                    KAIP SENOVĖJE DUONĄ GERBĖ
     
     Duonos kepimą Lietuvoje lydėjo įvairūs papročiai.  Ant kepalo darydavo kryžiaus arba saulės ženklą. Jeigu  kaimynas rasdavo kepant duoną, sakydavo:
–  Skalsa, branda ir man banda.
     – Ačiū, – mandagiai padėkoja kepėja.
     Jeigu ant žemės numetei duonos trupinėlį, jį turėjai  pakelti, pabučiuoti ir suvalgyti. O jeigu nesuvalgei kąsnelio? Tą kąsnelį  pririšdavo prie šaukšto. Taip jis nepasimesdavo. Rūpestingas šeimininkas nenoriai prariekdavo duonos kepalą saulei nusileidus. Kampelį palikdavo ant stalo vėlėms. Tuomet namai bus laimingi ir darbingi. Duoną pagarbiai dėdavo padu į apačią. Drausdavo iš riekės laužti viena ranka. Su duona sutikdavo ir išleisdavo garbingą svečią. Mūsų protėviai tikėjo, kad po naujo namo pamatais padėta duona globoja tų namų gyventojus, saugo nuo visokių blogybių, piktų dvasių, gaisro. 
     
Rašybos atvejai:
fonetinė rašyba:
-     ar nepraleidžia, nesukeičia raidžių;
1. ilgųjų ir trumpųjų balsių  rašyba: kepimą, lydėjo, pririšdavo, jis, palikdavo, bus, sutikdavo, gyventojus;
1. ie, uo rašyba: duonos (ir kitos šio žodžio formos), Lietuvoje, pabučiuoti, prie, prariekdavo, tuomet, riekės ;
1. au po minkštai tariamo priebalsio rašyba: kryžiaus;
1. žodžių su priebalsių minkštumo ženklu i: pabučiuoti, kąsnelio, visokių blogybių, dvasių;
1. mišriųjų dvigarsių su i, u: rūpestingas, laimingi, darbingi, garbingą (šiuos atvejus galima priskirti ir priesaginių būdvardžių rašybai);

morfologinė rašyba: 
1. es. l. veiksmažodžių: padėkoja, globoja; 
1. būt. k. l. veiksmažodžių: numetei, turėjai, nesuvalgei;
1. būt. d. l. veiksmažodžių: rasdavo, pririšdavo, nepasimesdavo, prariekdavo, palikdavo, drausdavo, sutikdavo, išleisdavo;
1. veiksmažodžių su priesagomis: pabučiuoti, suvalgyti;
1. veiksmažodžio bendraties: laužti;
1. prieveiksmių (kaip?): mandagiai, nenoriai, pagarbiai;
1. daiktavardžių vns. gal. l.: kepimą, ženklą, duoną, trupinėlį, kąsnelį, kepalą, kampelį, į apačią, svečią;
1. daiktavardžių dgs. kilm. l.: namų, blogybių, dvasių;
1. daiktavardžių viet. l.: senovėje, Lietuvoje;
1. e arba ia daiktavardžių galūnėse: papročiai, kepėja, saulei, svečią, protėviai;
1. daiktavardžių su priesagomis: trupinėlį, kąsnelio, kampelį; 
1. būdvardžių vns. gal. l.: garbingą; 
1. būdvardžių dgs. kilm. l.: visokių, piktų;
1. būdvardžių dgs. vard.l: įvairūs;
1. būdvardžių su priešdėliais: įvairūs;
1. įsidėmėtinos rašybos žodžių: ačiū, kąsnelio (kąsnelį), mūsų, kad.

sakinio skyryba:
1. didžioji raidė sakinio pradžioje, taškas sakinio gale;
1. sakinio, kuriuo klausiama: O jeigu nesuvalgei kąsnelio?
1. vienarūšių sakinio dalių: Skalsa, branda ir man banda. … jį turėjai  pakelti, pabučiuoti ir suvalgyti. …duona globoja tų namų gyventojus, saugo nuo visokių blogybių, piktų dvasių, gaisro (kadangi šiame sakinyje vienarūšės sakinio dalys išplėstos, neprivalo mokėti jas skirti);
1. kablelis prieš jungtuką kad;
1. dialogo.

Vertinimas

 Rezultatams apibendrinti tinka IV klasės mokytojo knygos „Naujasis šaltinis“ (2011 m.) 11-o arba 15-o priedo len

  DIKTANTAS ketvirtokų lietuvių kalbos olimpiadai

Paaiškinimas. Diktantas šiek tiek ilgesnis, nes skirtas olimpiadai. Diktanto tekste stengtasi apimti  tuos rašybos ir skyrybos atvejus, kurių buvo mokytasi. Ne visų žodžių rašybą, sakinių skyrybą mokiniai privalo mokėti baigdami IV klasę, todėl diktantas netinka apibendrinamajam mokinių vertinimui. Mokytojai gali lengvinti, trumpinti diktanto tekstą. Taip pat galima susitarti, kaip skaičiuoti klaidas: visas (neskaičiuoti tik tame pačiame pasikartojančiame žodyje ar jo formoje) ar tik klaidų tipus (juos atitiktų po diktantu surašyti visi tikrinami žodžių rašybos, sakinių skyrybos atvejai).

                                               ĮDOMI  PELKĖ

Rokiškio rajono Kukių miške plyti Gaidžiabalės pelkė. Iš ko kilo mįslingas pelkės vardas? Kažkada prie pelkės buvo Gaidžgalės kaimas. Kaime gyveno kelios šeimynos pavarde Gaidžiai. Šis kaimas buvo tarsi Lietuvos gale, nes jo ribos baigėsi ties Latvijos siena. Todėl kaimą žmonės pavadino Gaidžgalės vardu, o pelkę Gaidžio bala arba Gaidžiabale.
Gyventojai pelkėje seniau kasdavo durpes. Šiandien čia tylu. Senas eigulys Rokas  Ąžuolaitis džiaugiasi:
1. Kaip gerai, kad į pelkę grįžo ramybė!
Gaidžiabalės pelkė vertinga augalais, paukščiais, kitais gyviais. Po kojomis liūliuoja
samanų kupstai, retos žolės, uogienojai. Į saulę stengiasi stiebtis žemaūgės pušelės. Vasarą nusidriekia ūmėdžių tiltai, o rudenį raudonuoja spanguolių karoliai. Iš po kelmų, kupstų ir šakų sąvartų iššliaužia pasišildyti gyvatės.  Pavasarį tarp retų medžių burbuliuoja tetervinai. Naktį pelkės karalijoje viešpatauja pelėda. Ji gūdžiai ūkauja, šiurpina drąsuolius keliautojus. Gaidžiabalėje gyvena pilkosios gervės, tikučiai, medšarkės, kuolingos. Nuostabi ši gamtos karalija!
	                                                                (Žinios rinktos iš interneto)
                                                                                                     
Pastabos: 1. Lentoje parašyti diktanto pavadinimą. Perskaičius visą tekstą būtina detaliai aptarti jo turinį, paaiškinti rečiau vartojamų žodžių reikšmes. 
                  2. Pasakyti kablelį prieš nes jo ribos... 
                  3. Nelaikyti klaidomis, jeigu mokinys parašė kitaip nei tekste, bet tas variantas galimas (taikau skyrybai), pavyzdžiui, o pelkę –  Gaidžio bala arba Gaidžiabale. Šiandien – čia tylu. Šiandien čia – tylu. ir pan.
                   4. Tegul mokytojai susitaria, ar paaiškins antros pastraipos pirmo sakinio Seniau pelkėje gyventojai... rašymą atitraukiant nuo krašto, ar laikys klaida, jeigu mokinys šį sakinį rašys toje pačioje eilutėje.
                    5. Tiesioginė kalba įvesta tikslingai – įdomu, kaip mokiniai moka skirti paprasčiausią atvejį, todėl tiesioginės kalbos skyrybos klaidos (dvitaškis, nauja eilutė, brūkšnys)  turėtų būti skaičiuojamos.
                    6. Diktuojant labai svarbu raiškiai perskaityti sakinius, kuriais džiaugiamasi (šaukiamuosius). Mokiniai jų gale privalėtų parašyti šauktuko ženklą. 
                    7. Klaidoms apskaičiuoti galima panaudoti lentelę, kuri paskelbta IV klasės mokytojo knygos „Naujasis šaltinis“ prieduose arba svetainėje www.saltinis.lt.  

Tikrinama rašyba:
• žodžių su ilgaisiais (nekirčiuotais)  ir trumpaisiais (kirčiuotais) balsiais y-i, ū-u: gyveno, gyvena,  gyventojai, tylu, gyvatės, liūliuoja, ūmėdžių,  kilo, šis, ribos, ji, nuostabi, ši,  buvo, vardu, tylu, rudenį, tikučiai;
• žodžių su dvibalsiais ie, uo: prie, ties, siena, nusidriekia, viešpatauja, šiandien, stiebtis, spanguolių, kuolingos, nuostabi, uogienojai;
• žodžių su dvibalsiu au po minkštai tariamo priebalsio: seniau, džiaugiasi, iššliaužia, (ir priesagoje –  keliautojus);
• žodžių su pirmame sande kirčiuotais  mišriaisiais dvigarsiais: durpes, tiltai, pasišildyti, pilkosios (ir priesagose – mįslingas, vertinga);
• žodžių su minkštumo ženklu i, su j: Rokiškio, rajono, Kukių, kelios, Latvijos, Gaidžio, kojomis, liūliuoja, ūmėdžių, spanguolių, medžių, karalijoje, drąsuolius, keliautojus, pilkosios;
• veiksmažodžių es. l.: džiaugiasi, liūliuoja, nusidriekia, raudonuoja, iššliaužia, burbuliuoja, viešpatauja, ūkauja;
• veiksmažodžių būt. d.. l.: kasdavo;
• veiksmažodžių bendraties: stiebtis;
• veiksmažodžių priesagų: gyveno, pavadino, pasišildyti, liūliuoja, raudonuoja, burbuliuoja;
• veiksmažodžių priešdėlių: iššliaužia;
• prieveiksmių: gūdžiai;
• daiktavardžių vns. gal.: kaimą, pelkę, į pelkę, į saulę, vasarą, rudenį, pavasarį, naktį ;
• daiktavardžių ir būdvardžių dgs. kilm.: Kukių, samanų, ūmėdžių, spanguolių, iš po kelmų, kupstų, šakų sąvartų, retų medžių; 
• daiktavardžių viet.: miške, kaime, gale, pelkėje, karalijoje, Gaidžiabalėje;
• daiktavardžių vard.: Gaidžiai, gyventojai, uogienojai, karoliai, tikučiai, karalija;
• kiti daiktavardžių linksniai, kurių rašyba tikrinama pagal vardininką (-e-, -ę arba -ia-): pavarde, pelkę, Gaidžiabale, durpes, paukščiais, gyviais, saulę;
• daiktavardžių, būdvardžių priesagos: šeimynos, gyventojai, Ąžuolaitis, ramybė, uogienojai, pušelės, karalijoje, drąsuolius,keliautojus, mįslingas, vertinga;
• daiktavardžių priešdėlis są: sąvartų ir ne priešdėlis: samanų;
• daiktavardžių su supanašėjusiais priebalsiais: medšarkės;
• asmenvardžių, vietovardžių, valstybių pavadinimų: Rokiškio, Kukių miške, Gaidžiabalės pelkė, Gaidžgalės kaimas, Gaidžiai, Gaidžio bala, Gaidžiabale, Rokas  Ąžuolaitis, Lietuvos, Latvijos;
• sudurtiniai žodžiai: Gaidžiabalė, Gaidžgalės, žemaūgės, medšarkės;
• prielinksnio į: į pelkę, į saulę;
• įsidėmėtinos rašybos žodžių: mįslingas, kažkada, šiandien,čia, Ąžuolaitis, grįžo, drąsuolius.
• kitos rašybos klaidos: praleistos ar sukeistos raidės, praleistas žodis ir  pan. 

Tikrinama skyryba:
• sakinio, kuriuo klausiama:  Iš ko kilo mįslingas pelkės vardas?
• sakinio, kuriuo džiaugiamasi: Kaip gerai, kad į pelkę grįžo ramybė! Nuostabi ši gamtos karalija!
• vienarūšių sakinio dalių: Gaidžiabalės pelkė vertinga augalais, paukščiais, kitais gyviais. Po kojomis liūliuoja samanų kupstai, retos žolės, uogienojai. Iš po kelmų, kupstų ir šakų sąvartų iššliaužia pasišildyti gyvatės. Ji gūdžiai ūkauja, šiurpina drąsuolius keliautojus. Gaidžiabalėje gyvena pilkosios gervės, tikučiai, medšarkės, kuolingos.
• kablelis prieš o: Todėl kaimą žmonės pavadino Gaidžgalės vardu, o pelkę Gaidžio bala arba Gaidžiabale. Vasarą nusidriekia ūmėdžių tiltai, o rudenį raudonuoja spanguolių karoliai. 
• kablelis prieš kad: Kaip gerai, kad į pelkę grįžo ramybė!
• dialogo:
               Senas eigulys Rokas  Ąžuolaitis džiaugiasi:
1. Kaip gerai, kad į pelkę grįžo ramybė!         
• ar atitraukia pirmą teksto sakinį nuo krašto:
               Rokiškio rajono Kukių miške...
• ar atitraukia pirmą pastraipos sakinį nuo krašto (mokytojų susitarimo dalykas):
                Gyventojai pelkėje seniau...
                Gaidžiabalės pelkė vertinga...
• kitos akivaizdžios sakinio skyrybos klaidos: mažoji raidė sakinio pradžioje, nėra taško sakinio gale, nereikalingi kableliai, kiti skyrybos ženklai.

Rašysenos aiškumas, tvarkingumas, estetiškumas:
• ar raštas įskaitomas;
• ar  maždaug vienodi tarpai tarp žodžių, sakinių;
• ar stengtasi rašyti vienodai pasvirusias raides;
• ar tvarkingai ištaisytos klaidos (tvarkingai užbraukta raidė, žodis nesumenkina darbo).
[bookmark: _GoBack]LIETUVIŲ KALBOS  OLIMPIADOS DIKTANTAS
ketvirtokų lietuvių kalbos rašybos ir skyrybos
gebėjimams įvertinti

Paaiškinimas. Diktantas šiek tiek ilgesnis, nes skirtas kalbos olimpiadai, taigi – stipriausiems, aukštesnįjį lygį pasiekusiems, mokiniams. Tekste yra beveik visi rašybos ir skyrybos atvejai, kurių buvo mokytasi. Be to, mokytojai pasitarę gali lengvinti, trumpinti diktanto tekstą. Taip pat galima susitarti, kaip skaičiuoti klaidas: visas (neskaičiuoti tik tame pačiame pasikartojančiame žodyje ar jo formoje) ar tik klaidų tipus (juos atitiktų lentelėje surašyti visi tikrinami žodžių rašybos, sakinių skyrybos atvejai). 
	Diktanto tekstą – vaizdelį sukūriau pagal literatūros istorijoje pateikiamus faktus apie Kristijono Donelaičio gyvenimą Tolminkiemyje, jo kūrybą. Pavyzdžiui, žinoma, kad poetas turėjo rūpintis 40 ha Tolminkiemio klebonijos ūkiu, kad pas jį ilgai gyveno brolis Mykolas, istorijoje minima to krašto vietovardžių. Laiškuose bičiuliams Donelaitis  rašė ir apie lakštingalą, ją apdainavo ir savo poemoje “Metai”. Šie ir kiti patikimi ir įdomūs faktai pateikti knygoje: Ulčinaitė E., Jovaišas A. Lietuvių literatūros istorija. XIII – XIIIV amžiai. V.: Lietuvių literatūros ir tautosakos institutas, 2003.

DONELATIS, RUGIAI IR LAKŠTINGALA

	 Kristijonas Donelaitis su broliu Mykolu žingsniavo takeliu. Toli liko Tolminkiemio bažnyčios bokštas, sodybų ąžuolai. Priešakyje žaliavo žiemkenčių kilimas. Pakalnėje ramiai čiurleno Šventainės upelis. Broliai rūpestingai apžiūrinėjo rugių lauką. Žiemą pasitaikė keletas atodrėkių. Sniegas tirpdavo, virsdavo vandeniu ir užpildavo žemesnes dirvas. Ten rugeliai išmirko, pagelto.
	Staiga Kristijonas Donelaitis stabtelėja, atidžiai įsiklauso.  Paupyje žaliuoja žilvičių krūmai, o iš jų liejasi lakštingalos trelės. Poetas įsmeigia žvilgsnį į žalią tankmę, švelniai kalbina pilką paukštelį:
	– Grįžai? Kokia ankstyva! Pernai nedavei Jurgučiui miegoti, liepei kelti, griebti žagrę, lauką arti, darbą dirbti . O kaip bus šiemet, paukštele? 
	Mykolas supranta, kad dabar broliui ne rugiai, bet lakštingala rūpi.  Jis tyliai kviečia:
                 – Kristijonai, keliaujame namo. Vakarėja... 


Pastabos: 1. Lentoje parašyti diktanto pavadinimą. Perskaičius visą tekstą būtina detaliai aptarti jo turinį: kas buvo Kristijonas Donelaitis, kodėl jis mums toks svarbus, kodėl šie metai paskelbti Kristijono Donelaičio metais; kur yra Tolminkiemis, pasakyti, kad tai yra vietovės pavadinimas; papasakoti, kad pro Tolminkiemį tekėjo Šventainės upelis, kad K. Donelaitis turėjo prižiūrėti klebonijos ūkį, kad jam padėdavo pas jį gyvenęs brolis Mykolas. Galima paaiškinti mokiniams ir apie žiemos atodrėkius, kodėl sakoma, kad išmirko rugiai. Būtų gražu, kad mokytojas paskaitytų trumpą ištrauką apie lakštingalą iš poemos „Metai“ – ketvirtokai geriau suprastų, kodėl poetas taip susidomėjo lakštingala. O ir diktantą rašyti būtų smagiau. 
 	2. Nelaikyti klaidomis, jeigu mokinys parašė kitaip nei tekste, bet tas variantas galimas (taikau skyrybai), pavyzdžiui, vietoj taško parašė daugtaškį, šauktuką ar atvirkščiai:Toli liko Tolminkiemio bažnyčios bokštas, sodybų ąžuolai... Staiga Kristijonas Donelaitis stabteli, įsiklauso...  Vakarėja. Vakarėja! Kristijonai, keliaujame namo! ir pan.
      	 3. Tiesioginė kalba įvesta tikslingai – įdomu, kaip mokiniai moka skirti paprasčiausią atvejį, todėl tiesioginės kalbos skyrybos klaidos (dvitaškis, nauja eilutė, brūkšnys)  turėtų būti skaičiuojamos.
4. Sakinius su šauktuku ir klaustuku stipresnieji mokiniai jau turėtų gebėti parašyti, tik mokytojas privalo juos labai raiškiai skaityti. Daugtaškio intonacijos dar gali ir neišgirsti, todėl leiskime įvairius variantus: Vakarėja... Vakarėja. Vakarėja!
5. Tegul mokytojai patys sprendžia, ar paaiškins antros ir trečios  pastraipos sakinių rašymą atitraukiant nuo krašto, ar laikys klaida, jeigu mokinys šiuos sakinius rašys toje pačioje eilutėje. 
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