IV KLASĖS MOKINIŲ I PUSMEČIO PASIEKIMŲ VERTINIMAS (baigus “Naujojo šaltinio” skyrių “Mano pasaulyje tiek daug įvykių ir pasakojimų”  arba “Šaltinio” skyrių “Pasakojimų lyg kelių – daug ir įvairių”)
Grožinio teksto skaitymas
                                                                                     Pagal Bronę Buivydaitę
                                      Andriukas ligonis

Didelės pilkos akys, mėlynais ratilais apvestos, lyg migla aptrauktos. Skruostai – lyg nokstančios vyšnios. Andriukas dažnai vaitoja, griebdamasis rankomis už krūtinės ir plėšdamas marškinius, kaip žuvis vandeny žiopčioja, gaudydamas orą. Kamuoja kosulys. Prie lovos sėdi motina. Galukojy stirkso Gedukas. Tai dėl jo pasiligojo draugas: Mickevičiaus slėny nakvodamas, peršalo ir susirgo plaučių uždegimu. 


– Dėdien, o ką Andriukas gali valgyti? – teiraujasi Gedukas.

– Nebent apelsiną, bet kad tų perkamųjų nėra. Čia daktarui, čia vaistams – 
vakar paskutinis litas kaip žuvis pro pirštus išslydo. 

· Dėdien, aš bėgsiu, – kažką sumetęs, Gedukas žengė pro duris.

Parėjęs namo skuba į savo kambarį. Pakrato taupomą dėžutę – barška. 

Prikiša akį prie skylutės – juoda. Pagaliau atrakina, pakreipia ir – skambėdami išrieda trys sidabriniai litai ir keliolika variokų – lygiai penki litai. Kaip tik „finka“ būtų. Tam ir taupė. Atiduoti ar pirkti „finką“?


Ir dvi mintys  ūmai susiginčija kaip padykę berniukai. „Atiduok, atiduok, – kužda viena, – tu jį išviliojai slėnin, tu kaltas, kad susirgo. Pinigų ir vėl susirinksi, peilis nepabėgs, kitą kartą nusipirksi.“


„Ar tu jį pririštą nusivedei? Ko jis ėjo? Tu jo į vandenį neįstūmei... – šnibžda įtikinamai antroji. Ne taip greit penki litai užauga...“

Geduko akis svilina tie trys sidabrinukai ir keliolika variokų. Nebežiūrėdamas į pinigus, Gedukas susižeria juos į saują. 


Andriukas tebemiegojo. Jo mama kepė sklindžius. 

· Čia, dėdien, bus apelsinams, – Gedukas greit pabėrė pinigus ant stalo, 

lyg jie būtų svilinę ranką.

· Vaikeli gi tu mano... – kažką norėjo sakyti moteriškė, bet Gedukas, 

nieko nelaukdamas, movė pro duris.
                                                 (Buivydaitė B. Auksinis batelis. V.: Vaga, 1984. P. 205–211)
Užduotys ir klausimai:

1. Kokia yra šio pasakojimo tema?

2. Trumpai (2 – 3 sakiniais) pasakyk arba parašyk, kas atsitiko pasakojime.
3. Kas yra pagrindinis šio pasakojimo veikėjas?

4. Koks, tavo manymu, yra Gedukas? Įrodyk, kodėl taip manai? 

5. Pasakyk ar parašyk pagrindinę pasakojimo mintį.

6. Rask tekste aprašymą.

7. Rask žodžio pinigai sinonimą.

8. Rask vaizdingų palyginimų.

9. Raiškiai perskaityk pasirinktą arba mokytojo nurodytą pastraipą.

Vertinimas

Mokytojas pats renkasi, kaip apklaus ir vertins mokinius panaudodamas pateiktą tekstą.  Gerai skaitantiems mokiniams galbūt pasiūlys atlikti teksto supratimo užduotis raštu, silpniau skaitantiems – perskaityti dalį teksto, kad galėtų įvertinti skaitymo kokybę. Toliau pateikti vertinimo lygiai taip pat gali būti  mokytojo kitaip interpretuojami. Mūsų manymu, kiekvienas mokytojas pats puikiai žino, kokį lygį pasiekė kiekvienas jo ketvirtokas.
Pagrindinis lygis: a) per mokytojo skirtą laiką tyliai perskaitė tekstą ir geba atsakyti į 1 – 4 klausimą; b) teisingai atliko 6 – 8 užduotį; c) raiškiai perskaitė pasirinktą arba  mokytojo nurodytą pastraipą (pvz., dialogą).
Aukštesnysis lygis: a) atsakė į 1 – 4 klausimą; b) teisingai atliko 5 – 8 užduotį, pasakė autorės nesuformuluotą, bet  iš viso teksto aiškėjančią pagrindinę mintį, pavyzdžiui: svarbu gebėti nugalėti savo norus ir padėti kitam, pagalba draugui svarbiau už norą nusipirkti peilį ir pan. 
Patenkinamas lygis: a) skaitydamas tekstą užtruko ilgiau, teisingai atsakė į 1 – 4  klausimą; b) teisingai atliko 6 užduotį , rado nors 1 – 2 palyginimus; c) skaitydamas dialogą ne visus sakinius intonavo tinkamai.  

(Toliau žr. naujame lape.)

Dalykinio teksto skaitymas

Klausimai ir užduotys:
1. Kas parašė laišką?

2. Kam skirtas laiškas?

3. Už ką dėkojama laiške?

4. Kas pranešama laiške?

5. Kodėl senelis kviečiamas atvažiuoti?

6. Kodėl laiško žodžiai Seneli, Tavo, Tau, Tu, Tavimi parašyti didžiąja raide?

7. Kur laiške kreipiamasi į žmogų, kuriam rašoma? 
8. Kur dėkojama už laišką?
9. Kur pasakojama apie save?
10. Kur atsisveikinama? 
11. Kodėl laiške netinka dažnai kartoti įvardžio aš? 
12. Ko, tavo manymu, dar trūksta šiame laiške? 
Vertinimas

Pagrindinis lygis: per mokytojo nurodytą laiką tyliai perskaito laišką ir teisingai atsako į  1 – 10 klausimą (žodžiu arba raštu).

Aukštesnysis lygis: a) teisingai atsako į visus klausimus, pamini nors 1 – 2 laiško trūkumus (pavyzdžiui, neparašė, kaip sekasi kitiems šeimos nariams, nepasiteiravo apie senelio sveikatą ir kt.)
Patenkinamas lygis: laišką skaito ilgiau, atsako į 1 – 5 klausimą naudodamasis tekstu.

Rašymas (veiksmažodžių ir prieveiksmių rašyba) ir kalbos sandaros pažinimas

Parašyti išrenkamąjį diktantą. Mokytojas perskaito visą tekstą, su mokiniais trumpai aptaria jo turinį. Po to išaiškina užduotį ir diktuoja po sakinį (2 – 3 kartus). Mokiniai stulpeliu rašo tik veiksmažodžius ir veiksmažodžius su prieveiksmiais, kurie atsako į klausimą kaip?. Prie kiekvieno veiksmažodžio iš karto  santrumpa pažymi jo laiką, o prie bendraties – bendr. (laiką lengviau nustatyti, kai girdi visą sakinį). 

                                                           Pagal Česlovą Navakauską
                                              Vėjas pratina duris ir langus trankytis

– Na, vyrių ir spynų gerbėjai, matau, jog atėjo laikas ir jums šio bei to pasimokyti, – kalbėjo Vėjas langams ir durims. 


– Kad mes viską mokame, – tingiai atsiliepė durys.


– O mums ir mokėti nieko nereikia, viską šeimininkai už mus padaro, – antrino durims langai.

– Niekus kalbate! – ėmė širsti Vėjas. – Visko nemoku net aš. Kasdien vis kažko mokausi. Pavyzdžiui, vakar išmokau beuodegį aitvarą nešti. Smagiai pažaidžiau! Negaliu galvoti kaip jūs – sugaus ir uždarys aklinoje dėžėje. 

– Mums niekas negresia, – atšovė langai. – Su mumis visi švelniai elgiasi. Iki šiol net švariai nuprausdavo ir gražiai išblizgindavo. 

· Ir jums to užtenka? Juk patys nei atsiveriate, nei užsiveriate.

· Čia gal ir tavo teisybė. Kartais norisi kaulus pamankštinti, į šalis pasidairyti…

· Tai ko purkštaujate? Jei paklausysite mano patarimo, galėsite džiaugtis gyvenimu.

Tikrinama rašyba: 
· es. l. veiksmažodžių: mokame, nereikia, kalbate, negresia, elgiasi, atsiveriate, užsiveriate, purkštaujate; 

· būt. k. l. veiksmažodžių: kalbėjo, pažaidžiau;
· būt. d. l. veiksmažodžių: nuprausdavo;

· būs. l. veiksmažodžių: uždarys, paklausysite, galėsite;
· veiksmažodžių su priešdėliais: atsiliepė, išblizgindavo, užtenka, atsiveriate, užsiveriate;
· veiksmažodžio bendraties: trankytis, pasimokyti, galvoti, pamankštinti, pasidairyti, džiaugtis;
· prieveiksmių (kaip?): tingiai, smagiai, švelniai, švariai, gražiai.
Vertinimas

Pagrindinis lygis: a) padarė ne daugiau kaip 2 – 3 veiksmažodžių rašybos klaidas, b) 1 prieveiksmių rašybos klaidą (apsirikimas), c) atpažino  ir  parašė ne mažiau kaip 30 veiksmažodžių, klaidingai įrašė 1 – 2  kitų kalbos dalių pavyzdžius, d) neteisingai pažymėjo tik 2 – 3 veiksmažodžių laikus, e) neatpažino 2 – 3 veiksmažodžių bendračių.
Aukštesnysis lygis: a) visus veiksmažodžius ir b) prieveiksmius parašė taisyklingai (gali būti 1 – 2 apsirikimo klaidos), c) atpažino ir parašė beveik visus veiksmažodžius (galėjo neatpažinti tik 1 – 2 veiksmažodžių), d) teisingai pažymėjo visų atpažintų veiksmažodžių laikus, e) atpažino visas veiksmažodžių bendratis.
Patenkinamas lygis: a) padarė ne daugiau kaip 5 – 6 veiksmažodžių rašybos klaidas, b) 3 prieveiksmių rašybos klaidas, c) atpažino ir parašė ne mažiau kaip 20 veiksmažodžių, klaidingai įrašė ne daugiau kaip 10 kitų kalbos dalių, d) teisingai nurodė nors po 1 – 2  kiekvieno veiksmažodžio laiko pavyzdį, e) atpažino ir pažymėjo nors 2 veiksmažodžių bendratis.
Teksto kūrimas
Pagal Č. Navakausko kūrinio ištrauką  „Vėjas pratina duris ir langus trankytis“ sukurti tikrovišką arba fantastinį pasakojimą „Langas (ai) ir vėjas“.
Vertinimas: Parašius pasakojimai garsiai skaitomi klasėje, kiekvienas mokinys ir mokytojas pasako, kas gražu, netikėta, įdomu, juokinga, baisu ir t.t., ar rašinio autorius atsakė į temą, kitaip sakant, ar jo sukurtam tekstui tinka nurodytas pasakojimo pavadinimas. Vėliau mokytojas surenka rašinius ir pažymi rašybos, skyrybos, sakinio sudarymo (tik būtinas taisyti) klaidas. Mokiniai klaidas išsitaiso patys (ko nesupranta, nežino, klausia draugų, mokytojo),  pasakojimus perrašo į lapus, iliustruoja ir eksponuoja klasėje. 
Pastaba. Mūsų manymu, negalima mokinių  kūrybos vertinti lygiais. 
                                                                                  Vilnius
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	                     Brangusis Seneli!





	Vakar gavome Tavo laišką. Labai dėkojame už jį. Ir mama, ir tėtis, ir aš Tau sakome: „Ačiū už visas naujienas!“


Visi džiaugiamės, kad Tu jau baigei lauko darbus, kad dabar galėsi pailsėti ir ramiai laukti Kalėdų. 


	Noriu Tau pranešti dvi džiugias naujienas. Pirmoji naujiena: aš laimėjau šauniausio mokyklos ketvirtoko titulą. Taip, taip, taip! Geriausiai atsakiau į visus viktorinos klausimus ir gražiausiai išdrožinėjau lazdelę. Kaip gerai, kad Tu mane vasarą išmokei taip gražiai drožinėti! Antroji naujiena: mes turime šuniuką! Man jį padovanojo draugas. Mama iš pradžių nenorėjo, kad bute gyventų šuo, bet aš prižadėjau juo rūpintis, tvarkyti kambarius, ir ji leido. Pavadinau jį Vėju, nes jis labai greitas. 


	Seneli, artėja Kalėdos ir atostogos. Labai norime, kad Tu atvažiuotum pas mus, kad kartu švęstume gražiausią metų šventę – Kalėdas. Paskui aš važiuočiau su Tavimi į kaimą ir per atostogas padėčiau tvarkytis ūkyje. Juk aš jau didelis ir galiu Tau padėti!


	Iki greito pasimatymo! Visi laukiame Tavęs. 





                                           Tave mylintis Domas














