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                                   MAIRONIO TĖVYNĖS MEILĖS MOZAIKA

                                                                                            Doc. dr. Elena Marcelionienė

Kalbant apie Maironio kūrybos skaitymą pradinėse klasėse,  turbūt visada kils klausimas – ar ne per anksti?  Kadangi iki šiol Lietuvių kalbos bendrojoje programoje nebuvo nurodomi privalomi skaityti kūriniai, ir vadovėlių autoriai, ir pradinių klasių mokytojai tikrai turėjo teisę palikti Maironį aukštesnėms klasėms. Trys šio poeto eilėraščiai „Trakų pilis“, „Milžinų kapai“ ir „Pavasaris“ yra Lietuvių kalbos bendrosios programos 5–6 klasių privalomos literatūros sąraše (11,  481)   Tačiau Maironio poezijos visada buvo pradinių klasių vadovėliuose!  Apie tai jau užsiminta straipsnyje „Kristijonas Donelaitis ir kiti literatūros klasikai pradinėse klasėse“. (8, 25 – 31. ) Jeigu paklausinėtume garbaus amžiaus žmonių, tarpukario Lietuvoje baigusių pradinę mokyklą, ne vienas padeklamuotų Maironio eilėraščių. Prisipažinsiu, kad pirmoji mano pažintis su Maironiu buvo mamos deklamuojami „Kur bėga šešupė“, „Jau baigės rugsėjis“, „O kas do naktis“.

Pradinukai visada „pasivogdavo“ nors posmą iš vyresniesiems skirtų eilėraščių, pavyzdžiui, II klasės vadovėlyje „Metai“ buvo  „Oi neverk , motušėle“, „Kur bėga Šešupė“ ištraukų. Ypač daug Maironio kūrybos pateikė V. Ramonaitė „Ąžuolėlyje“ III klasei –  ištraukas iš šių eilėraščių: „Baigės rugsėjis“, „Mano gimtinė“, „Daina“, „Knygnešiai“, „Lietuva brangi“, „Trakų pilis“, „Mylėk, Lietuvi!“, „Pavasaris“. Šiame vadovėlyje trečiokai buvo trumpai supažindinami ir su poeto asmenybe. Ketvirtos klasės mokiniai „Gintarėliuose“ skaitė visą eilėraštį „Milžinų kapai“. Pirmasis po nepriklausomybės atgavimo elementorius „Šaltinėlis“ taip pat negalėjo būti be Maironio: poelementoriniame laikotarpyje pirmokai rado „Lietuva brangi“ ištrauką, atnaujintame vadovėlyje  to paties eilėraščio ir „Šatrija“ ištraukas. Paskutiniame vadovėlio komplekto leidime kompaktinėje plokštelėje yra visas choro atliekamas kūrinys „Lietuva brangi“ (muzika J. Naujalio).  Antros klasės „Šaltinėlyje“ ir „Naujajame šaltinyje“ yra eilėraščio „Daina“, o „Pupoje“ baladės „Jūratė ir Kastytis“ ištraukos.  Naujausiuose trečios klasės vadovėliuose Maironio kūryba neprisiminta. Tačiau ketvirtoje klasėje  mokiniai ne tik skaito „Šaltinyje“, „Naujajame šaltinyje“ pateiktą ištrauką „Knygnešys“ iš Maironio poemos „Jaunoji Lietuva“, eilėraštį „Pavasaris“, bet ir susipažįsta su svarbiausiais poeto gyvenimo faktais, ieško apie jį informacijos internetinėje svetainėje. Vadovėlyje „Pupa“  skaito ištrauką iš eilėraščio „Kur bėga Šešupė“.  Beveik visi minėti Maironio kūriniai ar jų ištraukos   pradinių klasių vadovėliuose susieti su Lietuvos – Tėvynės, gimtojo krašto tema, o Maironis pristatomas kaip „vienas žymiausių lietuvių poetų, vadinamas tėvynės meilės dainiumi“ (9,  48).  Ar išliks  Maironio kūrybos kristalai ateities pradinukų vadovėliuose, priklausys nuo programų ir vadovėlių autorių literatūrinio skonio ir išprusimo.
Dar sovietiniais metais išleistoje lietuvių literatūros istorijoje Maironis apibūdinamas kaip „lietuvių tautinio atgimimo dainius, viena stambiausių figūrų lietuvių poezijoje. Geriausieji jo kūriniai, nepaisant autoriaus idėjinio prieštaringumo, giliai įaugo į tautos sąmonę, žadino žmonėse nacionalinio pasididžiavimo jausmą, laisvės troškimą, meilę gimtajam kraštui.“ (3, 151) Jau po nepriklausomybės atgavimo rašytoje „Lietuvių literatūros istorijoje“ Maironis be jokių išlygų pristatomas kaip „iškiliausias XIX a. pabaigos ir XX a. pradžios lietuvių poetas“, kaip „lietuvių poezijos kaitos (ir atskaitos) taškas.“ (4, 739). Kaip rašo monografijos apie Maironį ir šio literatūros istorijos skyriaus autorė profesorė Vanda Zaborskaitė, „svarbiausia Maironio kūryboje yra tautos problematika. Tauta Maironio poezijoje – pagrindinė pasaulio istorijos kategorija. Pasaulio istorija jam yra pasaulio tautų istorija...“ (4, 743) Apibendrindama plačią ir gilią   Maironio kūrybos analizę V. Zaborskaitė rašo: „ Tautos sąmonėje jis gyvas kaip paties poetiškumo simbolis ir kaip poetas, įspūdingiausiai išreiškęs tautines vertybes, ištaręs žodžius, kuriais tauta mąsto save. Tai retas ir aukštas literatūrinis likimas, kurį nulemia talento ir laiko dermė.“ (4, 756) 
Pacitavau keletą literatūros mokslininkų minčių, kad mokytojas giliau pajaustų tą pradinėse klasėse dažnai tariamą Maironio apibūdinimą „tėvynės meilės dainius“. Po šiuo gal kiek ir su patosu skambančiu apibūdinimu slypi ir iškiliausia poeto asmenybė, ir kūryba, kuri, anot V. Zaborskaitės, „gali būti apibrėžta klasikinio grožio idealu („taurus paprastumas ir kilni ramybė“)“. (4, 756 )
Tačiau grįžkime prie Maironio poezijos skaitymo pradinėse klasėse. Kaip mokyti jį skaityti, suprasti, kad būtų priimtas, pamiltas? Žinoma, galima pasakyti „Maironis pradinukams per anksti“, o dar stipresnis argumentas „šiandieniniam vaikui jis neįdomus“, ir baigti šią temą. Dar didesni skeptikai, juos vadinčiau cinikais, ims ir mestels „tėvynės meilė – tušti žodžiai“. Bet kodėl tada mūsų tėvus taip traukė iš visų pasviečių grįžti namo, nors ten kai kurie  jau buvo susikūrę neblogą gyvenimą? Kodėl jų tiek daug žuvo tremties lageriuose, pokaryje miškuose? Kodėl mes taip jaudinamės stebėdami Lietuvos sportininkų rungtynes olimpiadose? Kodėl didžiuojamės šiuolaikiniais mūsų mokslo, meno pasiekimais? Kodėl ir šiandieniniai poetai kuria eiles apie Tėvynę, apie Lietuvą?  Tokius klausimus galima tęsti ir tęsti. Sutikime – sunku apibrėžti sąvoką „tėvynės meilė“. Kiekvienas ją apibūdintume savaip, bet kiekvienas ją jaučiame. 
Jau pradinėse klasėse ir per lietuvių, ir per pasaulio pažinimo pamokas kalbame su mokiniais apie gimtinę, tėvynę. Kas yra gimtinė, vaikui paaiškinti lyg ir nesunku – vieta, kur gimė: miestas, miestelis, kaimas, jų artimiausios  apylinkės. Tėvynė paprastai tapatinama su Lietuva ir daugiau nedetalizuojama. Tačiau mūsų pasirinktai temai svarbu giliau pažvelgti į tėvynės sąvoką – tada galėsime kryptingiau, nuosekliau analizuoti   Maironio kūrybą. 
Lietuvių filosofas Antanas Maceina, analizuodamas išeivio būsenas (jis pats, kaip žinome, buvo pasitraukęs į Vakarus), aptarė ir tėvynės sąvoką. Jis rašė: „esame įpratę suvokti tėvynę visų pirma erdvės prasme. <...> Tam tikrą erdvės sklypelį vadinu savo tėvyne tik todėl, kad ten buvoja mano tauta. Tuo tarpu tautos buvojimas arba jos gyvenimas yra laikas, ne erdvė. <...> Tėvynė nėra tik erdvinis gamtovaizdis, bet sykiu ir mano tautos gyventas bei gyvenamas laikas, vykstąs šiame gamtovaizdyje. Dar daugiau: erdvinis gamtovaizdis virsta tėvyne tik tautos laiko arba jos istorijos apipavidalintas.“ (5, 361–362) Toliau aptardamas tėvynės sąvoką A. Maceina remiasi arkivyskupo Jurgio Matulaičio mintimi, kad tėvynė ne tik žemė, bet „pirm visko jos dvasiški turtai, jos tiesos, laisvė, papročiai, padavimai ir toji kalba, kurios mus motina išmokino, ir tie broliai, tarp kurių gyvename, ir toji katalikų tikyba, kurią mums <...> tėvai paliko“. Čia pat filosofas reziumuoja: „Trumpai tariant, tėvynė yra istorijos sukurta tautos buveinė. Ji apima ir erdvę, ir laiką, kurio eigoje kinta erdvė ir gema dvasiniai veikalai kaip šios erdvės turinys (paryškinta mano – E. M.)“ (5, 362)
Kur veda šie gilūs, įdomūs filosofo aiškinimai? Jie mums pagrindžia labai paprastą tiesą: mūsų tėvynė yra a) Lietuvos žemė su jos laukais, miškais, upėmis, ežerais, kaimais ir miestais – tai, kas sukurta ir gamtos, ir žmogaus; b) mūsų istorija nuo seniausių laikų iki dabarties su jos paprastais žmonėmis ir didvyriais,  c) dvasiniai turtai, visų pirma kalba ir visa, kas sukurta tos istorijos bėgyje: padavimai, legendos, pasakos, dainos, rašytojų, kitų menininkų kūriniai, mokslininkų veikalai ir t.t. Taigi tėvynės sąvoką išskleidėme ir sukonkretinome iki vaikui suprantamų dalykų. 
Tačiau sunkiau yra žodžiais paaiškinti vaikui, kas yra tėvynės meilė. Gal to ir nereikia  aiškinti. Kalbėdami apie meilę psichologai vartoja šiuos žodžius: palankumas, prisirišimas, atsidavimas, aukojimasis, susižavėjimas ir kt. (13, 166)
Žymus lietuvių pedagogas Jonas Laužikas veikale „Švietimo integracijos pagrindai“ teigė: „Ir taip, kaip šeima yra individo gimimo lopšys, kaip tėviškė yra asmens, kaip subjekto iškilimo šaltinis, taip tauta yra s u b je k t y v i n ė s   a s m e n y bė s  i š s i s k l e i d i m a s. Pagaliau jeigu dar tėviškės erdvę išplėsime į tautos gyvenamą erdvę – tėvynę, tai gausime tuos veiksnius, kurie pagimdo, išskleidžia ir apipavidalina žmogų, kaip sąmoningą vertybes išgyvenančią ir kuriančią asmenybę.“ (2,  401) Viena iš tų vertybių, be abejo, yra tėvynės meilė. 
J. Laužikas klausia, kokia jėga riša vaiką su tėviške ir tėvyne. Ir atsako: „Pirmiausia tai, kad čia įgyjami pirmieji dvasiniai ryšiai su žmonėmis, su gamta ir su aplinka, kuri tuo tarpu sudaro visą pasaulį.“ (2, 395) Taigi su vaiku kalbėdami apie tėvynės meilę kalbėsime apie  prisirišimą prie Lietuvos gamtos, aplinkos ir žmonių, kurie jį supa. Tai labai svarbu ugdant vaiko vertybes, nes 
„Tautos vargai, laimėjimai, įvairūs didingi ar nelaimingi įvykiai, atskiri tautos didvyriai yra tie jaunosios kartos švietimo lobiai, kuriais šeimoje, mokykloje ir net kasdieniniame gyvenime jaunoji karta brandina savo sąmonę ir pripildo sielą gyvybine energija.“ (2, 400)  
Maironio poezija talpina savyje visa, ką aptarėme: tėvynės žemę, t.y. jos geografiją; tėvynės istoriją – ypač didingą Lietuvos praeitį;  jos žmones –  brolius vargdienius, sesutes; jos kalbą – skambančias dainas. Ir apie visa tai poetas kaba susižavėjęs, gėrėdamasis, o neretai užjausdamas, liūdėdamas – visa mylėdamas. Savotiška poeto meilės tėvynei formule galime laikyti šiuos jo posmus:
 Mylėk, lietuvi, tą brangią žemę,
Kame nuo amžių tėvai gyveno:
Čia tavo kūnas sau maistą semia,
Čia grynai dvasiai tiek sveiko peno!

-----------------------------------------

Mylėk jos kalbą, senovės būdą...

-----------------------------------------

Mylėk prabočių kapus garbingus, 

Kur amžiais ilsis tėvynės sūnūs!
                                                                          (7, 123)


Pamėginsiu atsirinkti keletą Maironio eilėraščių, kurie, mano manymu, pagal jėgas pradinukams ir kuriuos jie galėtų skaityti. Iš tų eilėraščių posmų ir galėtume su mokiniais sudėlioti gal vaikišką, bet spalvingą poeto tėvynės meilės mozaiką. Žinoma, kai kurios jos detalės bus kiek dirbtinai išgrynintos, nes poetas dažnai viename eilėraštyje sujungia ir gamtą, ir istoriją, ir kitus dalykus. Tiesiog galima pasirinkti tik vieną kurį nors analizės aspektą – vaizdžiai tariant, vieną kitą mozaikos akmenėlį. Šiame straipsnyje plačiau apžvelgsiu dvi Maironio poezijos temas: Lietuvos gamtos ir istorijos, tiksliau – jos praeities, nes manau, kad šios temos  pradinukams artimiausios, suprantamiausios.

Tėvynės žemė – Lietuvos gamta. Profesorė V. Zaborskaitė pastebi, kad Maironio lyrikoje „iškyla Lietuvos žemės kontūrai – teapmesti vienu kitu poetinio žodžio brūkštelėjimu, bet tokiu raiškiu, tokiu iškalbingu, kad skaitytojui iš šių gamtovaizdžio nuotrupų padvelkia gimtosios žemės poezija: ir Nemuno vandenys, banguojantys tarp „kalnų, lankų“, ir „Dubysos atkrančiai žali, ir čiurlenąs skaidrus upelis, kur mainosi vasaros dangaus atspindžiai“. (14, 108) Bene ryškiausias ir vaikui suprantamiausias poeto susižavėjimas Lietuvos gamta eilėraštyje „Kur bėga Šešupė“. Tiesą pasakius, šiame eilėraštyje telpa viskas: ir Lietuvos gamta, ir kalba, ir istorija. Šį kartą su pradinukais perskaitykime tik tris posmus (aukštesnėse klasėse bus grįžtama prie šio eilėraščio ir atliekama pilna jo analizė)  ir aptarkime poeto piešiamus gamtos vaizdus; bėga Šešupė, Nemunas teka, rausta žemčiūgai (žemčiūgais poetas vadino ir dabar darželiuose auginamus kvapniuosius žirnelius, kurių botaninis pavadinimas – kvapnieji pelėžirniai), rūtos žaliuoja, raiboji gegutė kukuoja, dreba nuo šalčio apleistos rugienos ir t.t. Vaikui, ypač gyvenančiam kaime, kokie  suprantami vaizdai! Galima lyg kino juostoje fiksuoti prieš akis iškylančius objektus – piešti klasėje eilėraščio iliustracijas. Ir kaip apibendrinimas skamba trečio posmo žodžiai: Ar giedros išaušta pavasario dienos, / Ar krinta po dalgiu žvangučiai lankos, / Ar dreba nuo šalčio apleistos rugienos, - / Mums savo tėvynė graži visados. (6, 110) Būdama mokytoja labai norėčiau, kad vaikai nusirašytų šį posmą ir ryškiai pabrauktų paskutinę eilutę. Tokia paprasta galėtų būti šio eilėraščio analizė pradinėse klasėse. 

Su pradinukais  galėtume skaityti ir eilėraštį  „Pavasaris“. Šį eilėraštį, kaip poeto išgyvenimo raiškos pavyzdį, analizuoja lietuvių kalbos metodininkė Stasė Matulaitienė knygoje „Poezijos gramatika“ (10, 60 – 61) Poeto (lyrinio herojaus termino pradinėse klasėse dar nevartojame) džiaugsmas pirmiausia perteikiamas gamtos vaizdais: regimąjį saulės vaizdą Pavasario saulė prašvito meiliai / Ir juokiasi, širdį vilioja; keičia girdimieji įspūdžiai: Iškilo į dangų aukštai vieversiai, / Čyrena, sparneliais plasnoja., o toliau – liečiamieji (lytos): Vėjelis laukų / Bučiuoja, gaivina krūtinę... ir vėl regimieji: Pabiro, pasklido žiedai ant lankų – / Vainikų eilė pirmutinė. (6, 65). Ir visus šiuos vaizdus apvainikuoja giedra nuotaika, meilės jausmas viskam, kas supa; jis išsakomas tiesiai: Taip giedra ir linksma! Tiek šviečia vilties!/ Vien meilę norėtum dainuoti, / Apimti pasaulį, priglaust prie širdies, /Su meile saldžiai pabučiuoti! Panašių vaizdų rastume ir eilėraštyje „Mergaitė“ (6, 82)
Šiandieninį vaiką, ypač vilnietį,  galėtų patraukti eilėraštis „Vilnius“ (6, 173): jame ir dunksantys rūmai, ir brangi pilis, o greta ir paslaptinga, didinga praeitis. Žinoma, šio eilėraščio prasmė kur kas gilesnė –  išsivadavimo iš carinės priespaudos nuojauta, Lietuvos laisvės viltis, apie tai mokiniai kalbės aukštesnėse klasėse.  
Vienas gražiausių Maironio eilėraščių, kuriame apdainuojamas tėvynės grožis (žinoma, minima ir jos praeitis), seniai jau virtęs daina – „Lietuva brangi“. Bent tris posmus tikrai verta su pradinukais paskaityti: juose išsakoma meilė tėvynei, grožimasi jos dangaus mėlyne, puikiais slėniais sraunos Dubysos, kalnais, kurie lyg rūta miškais žaliuoja, susimąsčiusiu tamsiu Nevėžiu, kuris kaip juosta juosia žaliąsias pievas. (6, 108) 
Maironis parašė ir tokių eilėraščių, kurie gali būti savotiškais vadovais po Žemaitiją: „Šatrijos kalnas“, „Medvėgalio kalnas“, „Dyvitis“. Štai eilėraštyje „Šatrijos kalnas“ minima daugybė Žemaitijos vietovių: Žarėnai, Luokė, Tyrulių  Venta, Kuršėnai, Dubysa, Kuršas, Plungė, Varniai, Telšiai, Palanga, Šidlavas, Kelmė, Skaudviliai, Žemygala. Todėl šis kūrinys turėtų būti labai suprantamas šio Lietuvos krašto pradinukams. Eilėraštis nesudėtingas: poetas supina įspūdžius, patirtus užlipus į Šatrijos kalną, su padavimais apie šį kalną, su pasakojimais apie didvyrišką Lietuvos praeitį. Mokiniai turėtų nesunkiai rasti posmą, išreiškiantį poeto susižavėjimą tėvyne: Atsikvėpęs giliai krūtine, / Kai nuo kalno pažvelgsi aplinkui, / Tai tik plunksna rašyt auksine / Pavesta Lietuvos dainininkui! (6, 201–203) Nuo kalno atsiveriantys vaizdai tokie gražūs, kad apie juos galima rašyti tik auksine plunksna! Turbūt ne viena pradinukų klasė buvo užlipusi ant Šatrijos kalno. Jeigu prieš tai ar ant kalno būtų perskaitytas Maironio eilėraštis „Šatrija“, žemėlapyje pažymėtos minimos vietovės, vaikams liktų neišdildomi įspūdžiai. 
Maironio poemos „Jaunoji Lietuva“ septintoji giesmė pradedama  žiemos nakties vaizdu: Ir kas do naktis! Dega žvaigždės aukštai... Gamtos vaizdai  yra labai svarbūs poemoje – jie, pasak V. Zaborskaitės,  padeda atskleisti jos herojų charakterį, išgyvenimus. (4, 755) Tačiau kai kurie šios poemos gamtos aprašymai puikiai skaitosi kaip savarankiški lyriniai eilėraščiai. (Tokių ištraukų galima rasti ir kitose Maironio poemose, dramose).  Septintosios giesmės ištrauka, kaip savarankiškas eilėraštis, buvo ne viename lietuvių kalbos vadovėlyje. Stabtelėkime prie jos.     


Maironis sukūrė vieną gražiausių žiemos nakties vaizdų lietuvių poezijoje. Panaudodami šiuolaikinius eilėraščio analizės būdus aptarkime, kokie įspūdžiai perteikiami  šioje ištraukoje ir kodėl mes ją galime vadinti dar vienu poeto meilės tėvynei  prisipažinimu. Pradinukams ištrauka pateikiama šiek tiek sutrumpinta.
	     Poemos fragmentai
	         Analizė: teiginiai ir klausimai mokiniams; atsakymus į juos reikia rasti tekste. Kūrybinės užduotys.

	Ir kas do naktis! Dega žvaigždės aukštai,
Bemirkčioja tartum akutės;

Iš užgirio pilnas mėnulis antai

Įspindo į langą grinčutės.

Šarmotas rytys nebeblaško sniegų,

Tik, kvapą užimdamas, spaudžia

Ar pirštais gudriais ant grinčutės langų

Žvaigždelėmis verpalą audžia.

---------------------------------------------------------
Gražumas dangaus! Tarp žvaigždžių įsikirtę

Septyni antai Šienpjūviai!

Aukščiau dar šviesiau – Grigo Ratai apvirtę

Ant kelio, išgrįsto blaiviai.

O kelias žvaigždžių milijonais nušviestas:

Kur žiūri, vis žydros akelės;

Kaip juosta per apvalų dangų ištiestas – 

Tai Paukščių vadinamas Kelias.

Aplinkui nė balso! Tiktai vargdieniai – 

Bekyšo iš pusnių eglytės;

Tik kartais nuo beržo šarmos garbiniai 

Nukrinta kaip lapas nuvytęs. 

Tik pusnys aplinkui ir žvilga, ir spindi;

Tik spengia kas kartą skaudžiau...

Girdėtis!.. Iš tolo lyg skambalas dindi

Ir, rodos, kas kartą arčiau.

                                                    (7, 82)


	Didžiulis susižavėjimo pliūpsnis pirmame sakinyje. Kuriame dar sakinyje šis susižavėjimas pakartotas? 
Regimieji įspūdžiai: 
    a) žvaigždės. Su kuo palygintos?

    b) mėnulis. Kur spindi ir atsispindi?

    c) rytys.  Ką audžia ant trobelės langų? Kaip?
    d) dangaus žvaigždynai. Kokie minimi? Kur jie?  Su kuo lyginami?                                    

     e) eglytės. Kur jos? Kokios?

     f) šarmos garbiniai. Su kuo jie palyginti? Kodėl?

     g) pusnys. Kokios jos?

Girdimieji įspūdžiai:

a) tyla. Kas apie ją pasakyta?
b) netikėtas garsas. Kieno jis? Stiprėja ar

 silpnėja šis garsas?                     
Liečiamieji (lytos) įspūdžiai: rytys. Koks šis vėjas? Kodėl pasakyta kvapą užimdamas, spaudžia?
      Įsižiūrėk į poeto parašytus skyrybos 

ženklus. Išmok raiškiai deklamuoti šiuos posmus.

     Sužinok, kaip atrodo poeto paminėti žvaigždynai, ir nupiešk juos.




Tėvynės istorija. Kaip jau buvo minėta, daugelyje Maironio eilėraščių plačiai apdainuojama arba bent minima  Lietuvos praeitis. V. Zaborskaitė monografijoje „Maironis“ rašo: „Maironio eilėraščiai istoriniais motyvais yra vieni populiariausių visoje jo kūryboje, ne vienas tapęs daina.“ (14, 95) Literatūrologė šį faktą aiškina tuo, kad poetas šiuose eilėraščiuose mini visiems gerai žinomus dalykus: Vilnių, Trakus, kovas su kryžiuočiais, piliakalnius, milžinkapius. Vėliau, jau po nepriklausomybės atgavimo, rašydama Lietuvių literatūros istorijos skyrių apie Maironį, mokslininkė aiškiai pasako, mano manymu, svarbiausią šių eilėraščių populiarumo priežastį: jų „vaizdų įtaigą lėmė ne tik poetinė energija, bet ir autoriaus bei adresato gyvai suvokiama analogija su gyvenamuoju metu. Tolimų laikų karinė heroika ir šlovinga karžygių mirtis siejosi su pasipriešinimu Rusijai ir su jo aukomis.“ (4, 744). Sovietinės okupacijos metais Maironio eilėraščiai apie didingą  tėvynės praeitį daugeliui lietuvių taip pat kėlė laisvės ilgesį, simbolizavo laisvą Lietuvą. Žinoma lituanistė profesorė Regina Koženiauskienė knygoje „Būkim šviesos ir tiesos vaikai“ atskleidžia Lietuvos valstybinių simbolių reikšmę: „Net baisiausiais priespaudos metais, net Sibiro lageriuose lietuviai gebėjo išsaugoti simbolius, sukurti savo valstybę svetimoje valstybėje, juos vienijo tikėjimas, trapią prarastos valstybės gyvybę palaikė švenčiamos tautos šventės, tyliai giedama „Tautiška giesmė“, slapta pasiūta trispalvė, leidžiamas mažutis laikraštis „Vytis“. (1, 11) Kartu su šiais dalykais reikėtų minėti ir Maironio „Lietuva brangi“. 

Pradinių klasių Pasaulio pažinimo programoje surašytos ugdytinos vertybinės nuostatos: „Siekti pažinti savo krašto istoriją. Didžiuotis savo šalies praeitimi, jos istorija; žavėtis garsiomis istorinėmis asmenybėmis, jų nuveiktais darbais. Gerbti savo tautos praeitį.“ (12) Ugdymo gairėse siūloma su mokiniais aptarti  Lietuvos valstybės kūrimąsi, viduramžių Lietuvos  pilis, bažnyčias, Žalgirio mūšį, knygnešystę ir kt., pristatyti  didžiuosius kunigaikščius Mindaugą, Gediminą, Vytautą ir kt. (12) Maironio eilėraščiai apie Lietuvos praeitį labai tinka minėtiems tikslams įgyvendinti, patriotiniams mokinių jausmams ugdytis. 
Kurie istorinės tematikos Maironio eilėraščiai artimi, suprantami  pradinių klasių mokiniams? Manyčiau, kad „Trakų pilis“, „Milžinų kapai“, „Mano gimtinė“, „Oi neverk, matušėle!“. Žinoma, pradinukai gali skaityti  jų ištraukas, o viso eilėraščio, skaitomo mokytojo, tik pasiklausyti. Be to, aptariant kurį nors iš šių eilėraščių, galima pasirinkti ryškiausią, vaikui suprantamiausią motyvą. Pavyzdžiui, analizuojant „Trakų pilį“ aptartini trys posmai, kuriuose autorius savo gyvenamojo meto pilies vaizdui priešpastato didingą jos praeitį, labai glaustai, bet ryškiai apibūdina kunigaikštį Vytautą. Raskime su mokiniais žodžius, poeto pasirinktus nykstančios pilies vaizdui sukurti: Pelėsiais ir kerpe apaugus aukštai, griūvančios sienos, apleistos ir vienos, bokšto akmuo paplautas nuvirsta žemyn, griūva sienos, liūdnesnės kas dieną.  Ir žodžius, atskleidžiančius pilies praeities didybę: Pilis! Tu tiek amžių praleidai garsiai! / Ir tiek mums davei milžinų!/ Tu Vytauto didžio galybę matei, / Kad jojo tarp savo pulkų! (6,  174)
Tačiau labiausiai iš paminėtų istorinės tematikos eilėraščių žavi „Milžinų kapai“. Eilėraštis ilgas, todėl dažnas mokytojas gali išsigąsti, kad jis per sunkus pradinukui. Bet jį pradinėse klasėse galima priimti  kaip pasakojimą apie Lietuvos praeitį, netgi susieti su padavimais apie milžinus. Mokytojams eilėraščio tekstas  tikrai žinomas, todėl viso šiame straipsnyje nepateiksiu. Labai tiksliai šio eilėraščio turinį nusakė V. Zaborskaitė:  „Maironio eilėraštis <...> duoda tarsi kokią schemą, kuri gerai pažįstama iš ano meto istorikų, ypač S. Daukanto raštų: įtempta laukiamo pavojaus atmosfera, kryžiuočių pasirodymas, gintis besitelkią „lietuvninkų“ pulkai, beviltiški „svečių“  klaidžiojimai neįžengiamose giriose ir staigus, netikėtas lietuvių antpuolis, pasibaigiąs kruvinu mūšiu. Paskutinis posmas epilogiškai užbaigia eilėraštį nutilusių milžinkapių vaizdu.“ (14, 99)
Jeigu eilėraštį „Milžinų kapai“ priimame kaip pasakojimą, galima su mokiniais ir „eiti“ šio pasakojimo keliu – savais žodžiais surašyti svarbiausius žingsnius ir juos iliustruoti, pagrįsti eilėraščio citatomis (taupydama vietą visų neišrašinėsiu):

                           Maironis. „Milžinų kapai“
erkia 










Taigi Maironio žavėjimasis senovės Lietuva, jos didvyrių žygiais – dar viena poeto meilės tėvynei išraiška. Ta meilė, be abejo, persidavė visoms poeto kūrybos skaitytojų kartoms. Tikiu, kad ji aplankys ir šiandieninius pradinukus.

Šiame straipsnyje aptariau tik labai mažą Maironio, Lietuvos meilės dainiaus, kūrybos dalį. Mokytojas, kuris pritars straipsnio mintims, pasinaudodamas jo idėjomis, iš Maironio apdainuotos ir mylėtos Lietuvos vaizdų, poeto jai reikštų jausmų su savo mokiniais sudėlios didesnę, spalvingesnę mozaiką.  
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Žmonės, jų gyvenimas








Tėvynės kalba, papročiai...





Tėvynės istorija 





Lietuvės verkia išlydėdamos vyrus į mūšį.





Nuo Prūsų artinasi kryžiuočiai.





Lietuviai laukia kryžiuočių – rengiasi mūšiui.
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Lietuviai barzdočiai dūmoja ;/ Galanda kirvius, /  Kalavijus aštrius / Ir juodbėrį  žirgą balnoja.








Šauklys jodinėja po kaimus ir šaukia lietuvius į kovą.





Lietuviai rengiasi juos sutikti – keliasi per Nemuną.





Kryžiuočiai su savo sąjunginin- kais jau traukia per Lietuvą.
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Lietuviai  netikėtai puola kryžiuočius.





Mūšio vieta ir dabar baugina žmones.





Įvyksta mūšis, lietuviai nugali („apraito“)


kryžiuočius.








Kryžiuočiai ne- randa kelio, klai-džioja po miškus.
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