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„A. Baranauskas po K. Donelaičio – tai antroji lietuvių literatūros viršukalnė“ – rašo žymi lietuvių literatūros tyrėja, monografijos apie Antaną Baranauską autorė, Regina Mikšytė. (2, 707) Taigi mąstydami apie pradinių klasių literatūrinio ugdymosi turinį privalome pasvarstyti, ar turime teisę nesupažindinti pradinukų su šio poeto pavarde, nors ir labai fragmentiškai –  su jo kūryba. 
Jau anksčiau rašėme apie mūsų literatūros klasikos skaitymo tradiciją pradinėse klasėse (3). Kaip išsiaiškinome, „Anykščių šilelio“ ištraukas skaitė, mokėsi atmintinai mūsų proseneliai, seneliai ir dabartinių pradinukų tėvai, o šiandien mokosi ir patys pradinukai. Iš karto norisi pabrėžti, kad pradinėse klasėse niekada nebuvo ir dabar neinama į A. Baranausko kūrybos gelmes, nes „Anykščių šilelis“ – „poema, vaizduojanti Anykščių krašto girių istoriją, pradedant pagoniškosios Lietuvos šventaisiais ąžuolynais, iškirstais krikšto, paskui karų ir marų metais, o galutinai – XIX a. viduryje prasidėjus pramoniniam girių naikinimui, jau nusiaubusiam Vakarų Europą, baigiant jauno šilelio puoselėjimu ir gynimu nuo caro pareigūnų smurto.“ (2, 713) Ir skaitant poemą „Anykščių šilelis“, ir literatūros tyrėjų mintis, akivaizdu, kad šis kūrinys yra  daugiasluoksnis savo idėjine ir menine prasme, todėl jo analizė  netgi pradinėse  klasėse gali turėti ne vieną aspektą. Toliau norėčiau aptarti, mano manymu, reikšmingiausius „Anykščių šilelio“ analizės aspektus.

Pirmasis aspektas – senovės Lietuvos išaukštinimas, priešpastatymas carinę priespaudą kenčiančios  Lietuvos realybei, kurią teko patirti ir A. Baranauskui. „Lietuvos girių tema poemoje susipina su valstybingumą praradusios Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės, carizmo pavergtos Lietuvos tarp dviejų sukilimų tema. Nulaužta giesmė poemos pabaigoje bylojo apie poeto kelio beprasmiškumo ir savo bejėgiškumo suvokimą.<...> Tačiau ir nulaužta giesmė žadino ir kurstė ištisas skaitytojų bei poetų kartas, skelbdama nepakantumą prievartai, neteisybei.“ ( 2, 715) Tos „ištisos skaitytojų kartos“ – tai ir tarpukario nepriklausomos Lietuvos, ir netolimoje praeityje sovietiniais metais pradinę mokyklą lankę vaikai, ir dabartiniai, augantys jau nepriklausomybę atgavusioje Lietuvoje. Kiek pradinukai geba suprasti priespaudoje ir laisvėje gyvenančios tautos būsenas, kiek jie jaučia meilės savo Tėvynei, sunku pasakyti. Tai jau būtų atskira kalba. Tačiau Lietuvos, jos praeities tema visada buvo gvildenama pradinių klasių vadovėliuose. Didžiavimasis Lietuvos praeitimi: jos didvyriais, žymių žmonių darbais, lietuvio darbštumu, dainingumu, gamtos grožiu ir t.t. tikrai skiepijo mokinių širdyse meilę gimtinei, Tėvynei. Juk nebūtina vaikui tiesmukai teigti tą kilniausią jausmą. Todėl „Anykščių šilelio“ ištraukų visada buvo pateikiama atitinkamuose vadovėlių skyriuose, skirtuose Lietuvos praeities išaukštinimui, o per tai – ir Tėvynės meilės skiepijimui. Pavyzdžiui, Valerijos Ramonaitės vadovėlyje III klasei „Ąžuolėlis“ poemos ištraukos „Pušys“, „Ąžuolai“ ir „Puntukas“ buvo pateiktos skyriuje „Tėvynė Lietuva – šalelė mylima“. Jono Linkevičiaus „Gintarėliuose“ IV klasei  poemos ištrauka „Šilelis senovėje“ – skyriuje „Iš sunkių ir garbingų laikų“. Vidos Plentaitės ir Elenos Marcelionienės „Šaltinyje“ ištrauka „Anykščių šilelis“ ir „Naujajame šaltinyje“ ištraukos „Šilas nubunda“ pateikiamos skyriuje „Lietuviais esame mes gimę“. Jolantos Banytės, Džeraldos Kuzavinienės ir Vilijos Vyšniauskienės „Pupoje“ IV klasei „Anykščių šilelio“ ištrauka yra skyriuje „Kiekviena pušelė savo miškui ošia“. Taigi, kaip rodo paminėtų vadovėlių analizė, pradinėse klasėse „Anykščių šilelio“ skaitymas plačiausia prasme siejamas su tėvynės Lietuvos tema, lietuvybės samprata, su mokinių svarbiausių vertybinių nuostatų formavimusi.
Antrasis aspektas, glaudžiai susijęs su pirmuoju – gimtosios kalbos grožio pajautimo, pasididžiavimo lietuvių kalba skiepijimas, poeto kalbos pavyzdžių perėmimas ir tuo pačiu savo kalbos turtinimas. Mokiniai atsako į teksto klausimus vartodami autoriaus žodžius, ieško palyginimų, vaizdingų veiksmažodžių ir kt.  „Naujajame šaltinyje“ prisimintas ir A. Baranausko biografijos faktas – viena iš paskatų sukurti „Anykščių šilelį“ buvo noras įrodyti, kad lietuvių kalba neprastesnė už lenkų, kad ir ja galima „ parašyti kūrinį, nenusileidžiantį A. Mickevičiaus poezijai“ (2, 713).
Trečiasis, pats plačiausias, tyrimo aspektas – gamtos, o konkrečiau – miško, grožio vaizdavimo analizė. Poeto sukurtų šilelio vaizdų aptarimas pradinėse klasėse visada būdavo atliekamas smulkiai, išsamiai. Pavyzdžiui, mokiniai skaitydavo vadovėlyje pateiktas ištraukas ir įsivaizuodavo poeto apdainuotas pušis, ąžuolus („Ąžuolėlis“), uogynus, grybus, kadagius, putinus, berželius, kitus medžius („Gintarėliai“),  nubundančio šilo garsus: lapelių šlamėjimą, žvėrių ir žvėrelių keliamus garsus, o ypač paukščių giesmes („Šaltinis“, „Naujasis šaltinis“), šilelio grožį senovėje ir dabartinį vaizdą („Pupa“). Skaitant šias lyrinės poemos ištraukas buvo siekiama, kad mokiniai pajaustų poeto sukurtų vaizdų grožį, gėrėtųsi kūriniu. Todėl vienas iš svarbiausių keliamų uždavinių buvo „patirti regimųjų ir girdimųjų įspūdžių, išsiaiškinti, kas juos skaitytojui sukelia“ (5, 341). Taigi  mokiniai turėjo įsivaizduoti – regėti ir girdėti.  Tokia analizė panaši į  eilėraščių gamtos tema aptarimą. Žinoma, einant giliau būtų galima kalbėti apie poeto dvasinį pasaulį, išryškinti žmogaus ir gamtos ryšį. Žymi literatūros tyrėja Vanda Zaborskaitė pastebėjo: „A. Baranausko talentas tapybiškas ir muzikalus. Jo vaizdams būdingos gyvos ir švelnios spalvos, šviesos ir šešėlių žaismas, regimo pasaulio daiktų sodrumas. Daugelis poemos vietų pasižymi muzikalinės išraiškos stiprumu – ypač garsusis šilo nubudimo aprašymas. Vaizdų kaitą poemoje lydi labai intensyvaus jausmo bangavimas: kūrinyje suvokiame ne tiktai gamtos gyvenimą, bet ir  su juo susipynusį ir per jį reiškiamą gilų ir turtingą žmogaus vidinį pasaulį. (paryškinta mūsų – E.M.)“ (9, 9) Būtent gamtos ir žmogaus vidinio pasaulio – jo džiaugsmų, išgyvenimų, nuotaikų ir t.t. – įvairovė ir gilumas geriausiai pertekiama lyrikoje, nes „lyrika yra sąmonės, patirties ir kalbos gilieji sąlyčiai ir sąskambiai, per tūkstančius metų formuojami, transformuojami ir deformuojami. <...>  Lyrika dalyvauja žmogaus dvasinio pasaulio struktūrose, unikaliai jungia estetinius ir etinius pradmenis...“ (1, 46) Pradinių klasių mokiniai šį žmogaus ir gamtos, kiek supaprastintai suprantamą –  poeto ir gamtos, ryšį jau pradeda suvokti. Tokiam suvokimui ypač padeda susipažinimas su atitinkamais poeto gyvenimo faktais, kūrimo motyvais, kūrinio kontekstu. 

Šie straipsnyje aptarti, sakyčiau – įprasti,  A. Baranausko „Anykščių šilelio“ analizės aspektai yra tarsi šio kūrinio skaitymo pradinėse klasėse apibendrinimas. Kurį vieną, du ar visus tris aspektus mokytojas pasirinks, priklausys ne tik nuo jo metodinio pasirengimo, mokinių interesų ir gebėjimų, bet ir nuo mokytojo asmenybės: mėgsta – nemėgsta   poeziją, žavisi – nesižavi  A. Baranausko kūryba, pagaliau –  nuo kalbos ugdymo programose, jos ugdymo procese iškeltų prioritetų. 
Toliau šiame straipsnyje į „Anykščių šilelio“ analizę norėčiau pažvelgti dar vienu aspektu – kaip šį kūrinį galima „panaudoti“ kaip mokomąjį modelį gilesniam lyrikos supratimui pradinėse klasėse. Šiek tiek baugu, kad kai kas gali sakyti, kad tai išskirtinio mūsų literatūros kūrinio sumenkinimas, savotiškas sudaiktinimas ir pan. Tačiau manau, jog nedidelis poemos vaizdų ir jų sukūrimo priemonių pjūvis tik dar labiau pagilins mokinių supratimą apie šios poemos ir apskritai apie visos (tikros, o ne eiliavimų) poezijos prigimtį, jos tapsmą.

Visų pirma stabtelėkime prie mums šiuo atveju svarbaus dalyko – pasaulio pažinimo, t.y. kaip žmogus pažįsta jį supančią aplinką. Turbūt kiekviename bendrosios psichologijos vadovėlyje rasime, kad pažinimas ateina per jutimus: regą, klausą, lytą (spaudimo, šilumos, šalčio ir skausmo pojūčiai), skonį (saldu, rūgštu, sūru ir kartu), uoslę, kinesteziją (kūno padėties ir judėjimo pojūtis). (4, 146–183) Psichologas David G. Myjers rašo: „Tyrinėti jutimus – vadinasi, tyrinėti niekada nesenstantį klausimą: kaip už mūsų esantis pasaulis pristatomas mūsų galvose? Kitaip tariant, kaip išoriniai dirgikliai, veikiantys mūsų kūną, paverčiami mūsų smegenims suprantamais pranešimais? (4, 180) Neturėdami tikslo čia pateikti sudėtingais tyrimais pagrįstų psichologų atsakymų į šį  klausimą, apsiribosime tik bendriausiais teiginiais: „mūsų protas suvokia objektus pojūčių dėka“, „išmokstame suvokti pasaulį, jį patirdami“ ir „skirtingi suvokimo aspektai daugiau ar mažiau priklauso ir nuo įgimtų gabumų, ir nuo patirties, kuri padeda įprasminti jutimus“. (4, 184) Taigi pasaulio pažinimas ateina per žmogaus pojūčius ir suvokimą. Kūrėjui šie pojūčiai ypač svarbūs, tačiau, anot V. Zaborskaitės, „rašytojas kuria savąjį pasaulio regėjimą, savąją viziją“. (10, 25) Be to, lyrikoje objektyvaus pasaulio vaizdai <...> sudvasinami, persiėmę kalbančiojo vidiniais išgyvenimais, sutapę su jo dvasios pasauliu“. (10, 146) Ir kaip teigia Donatas Sauka kalbėdamas apie liaudies dainas,  lyrikoje ieškome ir visų pirma kaip gražiausius jos žiedus iškeliame tuos pavyzdžius, kuriuose ryškesnis ypatingas subjektyvus išgyvenimas...“. (6, 360) 
Toks ypatingas subjektyvumas būdingas poetui A. Baranauskui. Rapolas Šaltenis, Baranauskų giminės atstovas ir knygos „Mūsų Baranauskas“ autorius, vaizdžiai aprašo šiuos poeto išgyvenimus ir jų gilumo priežastis: „ Baranauskas į mišką eina pėsčiomis, be žirgų ir karietų, prasibraudamas pro šiekštus ir tankumynus, pasilenkęs ar visai ropom, ne tik iš tolo viską miške matydamas, bet ir apčiuopdamas, išgirsdamas, užuosdamas... <...> kiekvienas grybas, kiekviena samanėlė, kiekvienas medelis yra prašnekintas ir sužmogintas, kiekvienas garsas, kvapas ir net ne kiekvienam girdima nebylių medžių kalba šventa arba žvaigždelių plevenimas tampa inventorizuotas ir įtrauktas į jo poetinę buhalteriją.“ (7, 96 – 97) R. Šaltenis išvardija svarbiausius poeto miško pažinimo būdus: „matydamas, apčiuopdamas, išgirsdamas, užuosdamas“, t.y.  keturis jutimus: regą, lytą, klausą, uoslę. Dar daugiau savo tyrinėjimuose  pastebi R. Mikšytė; „ Poemos įžangoje tarsi apmestas lyrinių vaizdų planas: žiūri, uostai, klausai, jauti, - vėliau išplėtojamas vizualinių, akustinių, emocinių vaizdų įspūdžiais. (2, 716) Taigi nuo pojūčių pereinama prie jausmų, kurie gali būti labai įvairūs. A. Baranausko poemoje labiausiai išryškėja meilė miškui, džiaugsmas jame būnant, liūdesys dėl miško naikinimo ir t.t. 

Turbūrt nė viename lyriniame eilėraštyje nerasime tokio pilno įspūdžių sąrašo ir taip ryškiai jų išreikštų, suprantamų bet kokio amžiaus skaitytojui kaip „Anykščių šilelyje“. Todėl tikslingai atrinktos šios poemos ištraukos gali padėti pradinukui geriau suprasti „poezijos gramatiką“ (Stasė Matulaitienė) arba „uždarą eilėraščio pasaulį“ (Rita Tūtlytė). Panagrinėkime tuos įspūdžius.
Regimieji įspūdžiai. Jie prasiveržia daugelyje poemos vietų: pirmiausia – iškirsto, sunykusio šilelio vaizde  (Kalnai kelmuoti, pakalnės nuplikę!...), bet jų daugiausia anksčiau žaliavusio šilelio aprašyme. Poeto žvilgsnis nuslysta samanomis, paskui kyla vis aukščiau tarsi miško laiptais: samanos, uogienojai, grybai, krūmai, mažesni ir didesni medžiai ir pakyla iki kvietkuotų pušelių viršūnių. Visa tai aprėpia akis ir mato žalią, rausvą, balkšvą dugną, rausvas, melsvas, pilkas grybų kepurėlių spalvas, putinus, krauju varvančius, žalių lapų stogą, žiedų varške pražįstančias obelis, rudeniop geltonus, raudonus lapelius...  Vaikui turėtų būti labai aiškūs tie regimieji įspūdžiai, nes A. Baranauskas sako „į kurį žiūrint“, „akį veria“, „padaboji“ –  pasižiūri, „žiūrėt patogu“, „už pusvarsčio nesmato“, o ryškiausiai tai išreiškiama žodžiais: „ Kur tik žiūri, vis gražu: žalia, liekna, gryna! Tai tarsi regimuosius įspūdžius galintis atrakinti sakinys. Pasakius paprasta kasdienine kalba jis reiškia: žiūri ir matai aplinkos daiktus, jų spalvas, formas, išsidėstymo tvarką... Poezijoje, suprantama, ieškome ne tų daiktų, o autoriaus poetinėmis priemonėmis (žodžiais, skyrybos ženklais, netgi eilėraščio forma) perteiktų vaizdų, kurie skaitytojui ir sukelia regimuosius įspūdžius ir suteikia galimybę tą vaizdą regėti (čia regėti vartojamas reikšme patirti, išgyventi, taigi – suvokti ) ir juo gėrėtis, o gal bjaurėtis ir pan. Ne visada poetai taip aiškiai pasiūlo netgi pradedančiam skaitytojui vaikui žiūrėti ir įsivaizduoti – dažniau jie žodžiais  piešia aplinkos, daikto vaizdą, pavyzdžiui regimieji įspūdžiai vyrauja šiame nepaprastai meniškame J. Degutytės posme: Pūpso pievoje pienė / Apvali sidabrinė / Kaip mėnulis mažytis. (eil. „Kregždės lopšinė“). Todėl galima sakyti, kad A. Baranausko vartojami matymą reiškiantys žodžiai tarsi padeda vaikui patirti tuos regimuosius įspūdžius. 
Girdimieji įspūdžiai. Šių įspūdžių esmę nusako poemos eilutė: Kur tik klausai, vis linksma: šlama, ūžia, siaudžia! Girdimieji įspūdžiai poemoje prasideda nakties tylos perteikimu, kurį R. Mikšytė vadina lyrinio įsijautimo viršūne (2, 714): Vidunaktyj  taip tyku, – kad girdi, kaip jaunas / Lapas arba žiedelis ant šakelių kraunas... O baigiasi miško garsų sutartine, siautimu: Tie visoki balseliai taip krūvon suplaukia, / Tartum kožnas lapelis čiulba, kliauga, šaukia, / ir sutartinę taiso, ir taip gražiai dera: / Siaudžia tik tartum siaudžia – rentavimo nėra. Nubundantį mišką apdainuojančioje poemos dalyje nors ir nedaug, bet yra  tiesioginių nuorodų-žodžių, reiškiančių girdėjimą, įsiklausymą: girdi, kaip... , visa yra tyla, balsų visokių, kitokie balseliai, tų balsų ausis skyrium nepažįsta. Tačiau girdimuosius įspūdžius A. Baranauskas meistriškai perteikia garsažodžiais ir garsus nusakančiais veiksmažodžiais.  Mokiniai, skaitydami poemos ištrauką, nesunkiai atpažįsta gamtos garsų, ypač paukščių, pamėgdžiojimus, kurių jie daug išmoko dar ikimokykliniais metais ir mokykloje.  O garsus nusakančių veiksmažodžių analizė ypač svarbi ne tik šios poemos, bet ir apskritai lyrinio eilėraščio suvokimui. „Stulbinantys, nesuskaičiuojami skirtingos šaknies vaizdingieji veiksmažodžiai šilo garsams reikšti: klega, kliauga, gagena, mekena, ūžia, šnibžda, šnypščia, šlama, taukši, teškena, siaudžia, siūruoja, skripkuoja, skamba, gieda, kukuoja, vaitoja, braška, šaukia, čilba, supyško ir t.t.“ (2, 717)  Šie veiksmažodžiai, atgulę į mokinio žodyno skrynią, galėtų tapti pradžia, dar vienu raktu, padėsiančiu atrakinti skaitysimų eilėraščių girdimuosius įspūdžius.  Paieškojome veiksmažodžių garsams nusakyti dabartinių poetų eilėraščiuose. Jų radome nesunkiai. Pavyzdžiui:  Cit... / Paklausykim... / Gaudžia – rylužia-railia.../ Dūzgia bitelė / Pienei geltonai - /  Krečia raselę gailią. (Martynas Vainilaitis, eil. „Dūzgia bitelė“); Aukso lapų sūkurys / Šlamu šlamu į duris, / Tau po kojom irgi šlamu / Spalio mėnesį neramų. ( Ramutė Skučaitė, eil. „Jei gimei spaly“);  Tyloj laikrodėlis tiksės, / Galvoj jam suksis ratukai, / O tavo stalčiuj krebždės / Nauji maži užtrauktukai. (Liutauras Degėsys, eil. „Dainelė apie užtrauktuką“).
Uodžiamieji (kvapų) įspūdžiai. Kaipgi miškas gali būti be kvapų! Todėl A. Baranauskas, prisimindamas senovėje buvusį šilelį, sušunka: Kur tik uostai, vis miela: giria nosį trina!  Nemaža poemos dalis –  22 eilutės skirtos kvapams aprašyti. Poetas vartoja daug žodžių, vaizdingų palyginimų, pasakymų, kuriais įvardijamas uodimas, kvapo pajutimas; kvėpimas, dvelkteli, su kvapu, jauti (užuodi), vis kitokie kvėpalai, užsivelksi (užsitrauksi, įsikvėpsi), kvapas – lyg sodas pratrūko, kvėpuoja nelyginant žvėris, kvapus berte pabėręs, jauti kvapą, nosis šių kvapų nepažįsta, iš brangiausių kvepalų mišinį padarę. Galima pasiūlyti mokiniams „suinventorizuoti“ minėtos ištraukos kvapus: 1) sakai pušelių, 2) kvapai žiedelių, 3) pievos dobilas, baltas ir 4) raudonas, dirvonų žolelės – 5) ramunės, 6) čėbrai (čiobreliai), 7) skruzdėlyno kvapas, 8) medžių, 9) šiškų (kankorėžių), 10) skujų, 11) lapų, 12) samanų, 13) bruknių, 14) dirvų, 15) pievelių. Apibendrinama– nosis šių kvapų visų nepažįsta; / Tik tartum giria, pieva ir laukas sustarę, / Iš brangiausių kvėpalų mišinį padarę...
Persikelkime į šiuolaikinę poeziją. Uodžiamųjų įspūdžių plotmėje mokiniai nesunkiai ras J. Degutytės eilėraščio „Čiobreliai“ sąsajas su  aptartomis A. Baranausko poemos eilutėmis: Nes čiobrelis mažas mažutėlis – / ligi saulės pasistiept negali. / Tik jo kvapas kyla į padangę - / net apsvaigsta žalvarniui galvelė.  Be abejo, guvūs ketvirtokai turėtų suvokti, kad poetė šiame eilėraštyje minėtus įspūdžius perteikia savitai ir, žinoma, nepaprastai meniškai. Poetas L. Degėsys į vieną ypač tapybišką, gražų vaizdą sudeda ir regimuosius, ir uodžiamuosius, ir lytos įspūdžius: Kai rūkas vingiuoja per pievas / Lyg šiltas garuojantis pienas, / Geltonos pavasario pienės / Pakvimpa tarytum medus. (eil. „Pienės“) Geltonas pienes, baltą rūką matome, garuojantį šiltą pieną, pienių kvapą  užuodžiame, liesdami indą, į kurį supiltas pienas, arba virš jo pasilenkę juntame šilumą.   
Lytos įspūdžiai. Liesdami dažniausiai pajuntame švelnų arba šiurkštų, buką arba aštrų daiktą, kitokius paviršius,  šilumą arba šaltį, vėsą ir kt. A. Baranauskas pavartojo tik keletą žodžių, kuriais nusakomi lytos įspūdžiai: minkštučiukai samanų patalai, musmirės raupuotos, veršiakiai gleivėti, kieto, drūto  koto (apie baravyką),  šaknia kieta, gaili rasa (šalta rasa).  Galima įsivaizduoti, kad poetas mišką daugiau aprėpė, stebėjo akimis negu lytėjo rankomis. 
Kilo mintis lytos įspūdžių paieškoti M. Vainilaičio eiliuotoje mitologinėje pasakoje „Bruknelė“. Šiame kūrinyje perteikiama daugybė regimųjų, girdimųjų, uodžiamųjų įspūdžių, bet lytos, palyginus su anais, labai mažai: poetas mini ėglio dygumą, purią samaną, šaltą midų ir šaltą krosnelę, aštrų liežuvio galą, kietas kipšo  pusnagas, šilkines kasas. Galbūt lytėjimo sukelti įspūdžiai rečiau sutinkami ir tikrovėje, ir poezijoje? Būtų įdomu patyrinėti.  
Emociniai įspūdžiai. R. Mikšytė, kaip jau anksčiau buvo cituota, poeto lyrinių vaizdų plane nurodo dar vieną sritį – jausmus  („jauti“). Literatūros tyrėja pastebi: „Su miško spalvų ir garsų gaivalinga dinamika susilieja girios, laukų, pievų kvapai, dvelkimai, pakylėti ir sudvasinti tarsi visatos sferų muzika“ (2, 714). Skaitant „Anykščių šilelį“ tas sudvasinimas lydi nuo pirmos lig paskutinės eilutės. Skaitytojas, regėdamas poeto sukurtus vaizdus, jaučia, R. Mikšytės žodžiais tariant, gamtos sudvasinimą, sakralinį žmogaus ir gamtos ryšį, dvasios pilnatvę, su kuria ateina ramumas: „Ką tik jauti, vis ramu: širdį glosto, griaudžia!“.  Pastarąją frazę irgi galime priimti kaip pagrindinę nuorodą į poemoje reiškiamų jausmų pasaulį. Kieno tie jausmai?  Vyresniųjų klasių mokinys supras – tai lyrinio herojaus jausmai arba, pagal R. Tūtlytę, lyrinio pasakotojo, sakytojo, kalbančio autoriaus vardu ir išreiškiančio jo dvasinę būseną, nuotaikas. (8 , 46) Pradinukui paprasčiau bus suvokti, kad tai poeto, autoriaus jausmai. Jie persmelkia kiekvieną poemos eilutę: skaitydami senovėje augusio šilelio aprašymus jaučiame susižavėjimą, pasididžiavimą, ramybę, meilę, gera iki graudumo. O skaitydami apie nuniokotą, iškirstą šilelį išgyvename  gailestį, nerimą, sunku iki skausmo, pajuntame ir pyktį tiems, kurie „išpūstijo“ šilelį. Ne kartą poetas labai vaizdžiai nusako reiškiamus jausmus: „taip neramu regis“, „Va taip linksmina dūšią, užu širdies tveria“, „širdžiai apsalus“, „ė tik širdį griaudžia“, „...širdyj visos pajautos nutilsta, / Ramum tykumu, malda dūšia dangun kilsta.“, „lyg rasa per veidą ašarėlės krinta“, „Lyg tarytum ramumas taip dūšion įslinko, / Kad net dūšia kaip varpa pribrendus nulinko.“ ir t.t. Mano manymu, su pradinukais skaitant „Anykščių šilelį“  reikėtų atkreipti jų akis į dažnai poeto minimą „širdį“, „dūšią“ – jos poezijoje yra dvasinių išgyvenimų, kitaip tariant – jausmų  sritis. Tuomet liaudyje vartotais posakiais (pavyzdžiui, „Lietuvių tautosakos“ V tome pateikta beveik 30 patarlių su žodžiu „širdis“, beveik 20 su žodžiu „dūšia“) įvardyti, vaizdžiai nusakyti jausmai, nuotaikos bus nesunkiai „pagautos“ mokinių,  nesvarbu, kurią poemos ištrauką mokytojas su savo mokiniais pasirinktų skaityti. 
XX a. ir šiandieniniai vaikų poetai gana dažnai vartoja žodį „širdis“ (žodžio „dvasia“ –  A. Baranausko vartota „dūšia“ –  nepavyko rasti). Pavyzdžiui, atidžiai dar kartą perskaičiusi  J. Degutytės, tikros lyrikės, poezijos rinkinį „Į saulėtekį ir dainą“ radau keturiuose eilėraščiuose paminėtą žodį „širdis“, bet juo jausmai reiškiami labai subtiliai, juos skaitytojui reikia pajausti, pačiam „susikurti“: „Paukščio sapną sidabrinį / sergsti medis, žvėrys šneka, / o širdelė mano plaka... (eil. „Spalvota knygelė“) Skaičiusiam ir šiame straipsnyje pasiūlytu aspektu aptarusiam „Anykščių šilelį“  mokiniui būtų nesunku susieti šilelio vaizdus su minėto J. Degutytės eilėraščio vaizdais: ir viename, ir kitame kūrinyje ryškios sudvasinto paukščio, medžio, žvėries detalės,  jausmas nusakytas nebaigtu sakiniu „o širdelė mano plaka...“ – džiaugiasi vaiko širdis (A. Baranauskas sako „širdžiai apsalus“) Taigi kitas amžius, kitas poetas, kitais žodžiais poezijoje reiškiami ir jausmai. 
Apibendrinant dar kartą norisi sugrįžti prie keturių A. Baranausko poemos eilučių, bet dabar  jas pateikti ne po vieną, o taip, kaip poetas parašė: 
Kur tik žiūri, vis gražu: žalia, liekna, gryna!
Kur tik uostai, vis miela: giria nosį trina!
Kur tik klausai, vis linksma: šlama, ūžia, siaudžia!

Ką tik jauti, vis ramu: širdį glosto, griaudžia!

Juk tai  lyrikoje reiškiamų įspūdžių abėcėlė! Ji gali tapti geru mokinio pradžiamoksliu pradedant kelionę į poezijos pasaulį. 
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